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Sondaż: Spór 
polityczny 
i polaryzacja to 
największe zagrożenie 
dla Polski str. 6

PROKURATUR DOMAGA SIĘ DOŻYWOCIA DLA OSKARŻONEGOZ SĄDU 

Proces w tej wstrząsającej sprawie za-
czął się w poniedziałek 30 marca w Są-
dzie Okręgowym w Łodzi. Na ławie 
oskarżonych zasiada mający wyższe 
wykształcenie 38-letni Marcin A. Był już 
karany. Prokuratura zarzuca mu zabój-
stwo 53-letniego Wojciecha A. oraz znie-
ważenie jego zwłok poprzez wrzucenie 
do doczepki samochodowej, wywiezie-
nie i porzucenie pod cmentarzem. Grozi 
mu dożywocie. Oskarżony przyznaje się 

jedynie do pobicia, a nie zabicia po-
krzywdzonego. 

- Przyznaję się do kopnięcia i uderze-
nia osoby leżącej na podłodze mojego 
„letniaka” oraz wywiezienia jej w bliżej 
nieokreślone miejsce, które okazało się 
rejonem cmentarza sąsiedniej parafii. 
Przepraszam za swoje zachowanie. Jest 
mi wstyd i przykro, że w leżącym nie 
rozpoznałem Wojtka, za co przepra-
szam jego siostry Anię i Beatę – oznajmił 
Marcin A., który przebywa w areszcie  
i do sądu dowożony jest przez policję. 

Tragedia miała miejsce 5 sierpnia 
2025 roku w małej miejscowości w gmi-
nie Bedlno w powiecie kutnowskim. 
Według prokuratury, tego dnia po godz. 
17 oskarżony przyjechał Volkswagenem 
Passatem do Wojciecha A., aby mu od-
dać 500 zł. Na tym się nie skończyło, bo-
wiem gość przywiózł wódkę, zaś gospo-

darz dodał swój trunek. Wypili. Po bie-
siadzie Marcin A. wrócił autem do domu 
i położył się spać. 

Kiedy obudził się za oknem było 
jeszcze ciemno. Zauważył, że w bu-
dynku gospodarczym zwanym „letnia-
kiem” pali się światło. Okazało się, że le-
żał tam twarzą do podłogi tajemniczy 
mężczyzna. Spał. Oskarżony pomyślał, 
że – jak zeznał w śledztwie – jest to Ukra-
iniec, który bez jego wiedzy i zgody zro-
bił sobie nocleg w „letniaku”.  Marcin A. 
wpadł w furię. Zaczął bić, kopać i dusić 
intruza. Gdy stwierdził, że nie żyje, prze-
niósł zwłoki do doczepki dwukołowej, 
wsiadł do Passata, pojechał do pobliskiej 
miejscowości Orłów Parcel, porzucił 
ciało pod cmentarzem, wrócił do domu 
i udał się spać. Po kilku godzinach do-
wiedział się, że znalezionym pod nekro-
polią denatem jest Wojciech A.

Wiesław Pierzchała
Z sądu

Zabił znajomego, 
a zwłoki podrzucił 
pod cmentarz
Oskarżony wpadł w szał, gdy zoba-
czył, że ktoś nocuje w jego letnim 
domku. Zabił intruza, a zwłoki po-
rzucił pod cmentarzem. Okazało 
się, iż był to jego dobry znajomy, 
z którym niedawno biesiadował. 

Rozdano nagrody 
na Festiwalu Sztuki 
Aktorskiej Teatropolis 
str. 5

Amerykańskie 
bazy 
w Afryce narażone 
na ataki odwetowe 
str. 7

Czy polscy piłkarze awansują na mundial? 
Zdecyduje dzisiejszy mecz ze Szwecją str. 16 BIZNES

FOT. SYLWIA DĄBROWA

Globalne napięcia i wojna 
w Zatoce Perskiej wskazują, że 
decyzja RPP o obniżeniu stóp 
procentowych była przedwczesna 
str. 8

KULTURA 

Andrzej Sapkowski uważa, że cena książki 
nie powinna przekraczać ceny wódki str. 5

Proces 38-letniego Marcina A. spod Kutna zaczął się w poniedziałek 30 marca w Sądzie Okręgowym 
w Łodzi. On sam twierdzi, że to tylko pobił mężczyznę leżącego w altanie

FO
T.

 W
IE

SŁ
AW

 P
IE

RZ
C

H
A

ŁA

Łódź 
Prokuratura umarza 
sprawę 
zamarzniętych 
lokatorów 
str. 3

Handel 
Chińskie sklepy udają 
polskie, a klienci mają 
problem ze zwrotem 
produktów 
str. 2

W łódzkiej kurii 
będą się stołować 
bezdomni?
Kardynał Konrad Krajewski chce poprawić 
warunki życia ubogim Łodzianom, a nawet... 
przenieść wydawanie zupy do pałacu 
przy Skorupki. To nie musi być metafora. str. 4

eprasa.pl a0147b35d4



2 Dziennik Łódzki 
Wtorek, 31.03.2026DRUGA STRONAA

FO
T.

 W
IK

IM
ED

IA

 Polska rozpoczęła negocja-
cje akcesyjne z Unią Europej-
ską zakończone przystąpie-
niem do Unii 1 maja 2004 ro-
ku

1998
KALENDARIUM

Monarchowie Kastylii i Ara-
gonii nakazali Żydom przej-
ście na katolicyzm pod groź-
bą wydalenia z kraju

1492

Minister spraw wewnętrz-
nych Felicjan Sławoj Skład-
kowski (na zdjęciu) rozwiązał 
zdominowaną przez lewicę 
Radę Miejską Łodzi.

1937
Rząd Bułgarii zakupił od Pol-
ski 42 samoloty rozpoznaw-
czo-bojowe PZL.43 Czajka, 
eksportową wersję słynnego-
PZL.23 Karasia

1938
Zamknięto ostatnią w Euro-
pie regularną linię (Wolsztyn-
Leszno) zwykłego ruchu pa-
sażerskiego obsługiwaną 
przez parowozy.

2014

Dziś 90. dzień roku. 
Do końca roku zostało 
275 dni. 
 
Wschód słońca w Łodzi 
o godz. 6.19, a zachód 
o godz. 19.14. Dzień będzie 
trwał 12 godz. 55 min. i bę-
dzie dłuższy od najkrótszego 
dnia w roku o 5 godz. 4 mi-
nuty. 
 
Dzisiaj imieniny obchodzą:  
Balbina, Beniamin, Gwidon, 
Joanna i Kornelia 
 
Przysłowie na dziś:  
Głupiemu nie wytłumaczysz, 
mądremu nie musisz

31 MARCA 2026Pogoda w regionie 

Dzisiaj jeszcze pochmurno i zimno, od  jutra powolne ocieplenie

Barometr 
1015 hPa 

Wiatr  
płn-zach., 25 km/godz. 

Biomet  
niekorzystny

Dzisiaj

Dzień

9°C –1°C 
Noc

Jutro

Dzień Noc
0°C 12°C 

Czwartek

Dzień Noc
1°C 13°C 

Piątek

Dzień Noc
3°C 13°C 

W niedzielę 29 marca do Dą-
browy pod Wieluniem ściągnęli 
strażacy z całej Polski, a to 
za sprawą jubileuszowego, pią-
tego już Biegu Strażaka. Łącz-
nie w kilku biegowych konku-
rencjach wystartowało około 
pół tysiąca strażaków, zarówno 
zawodowych, jak i ochotników. 

Podczas tej sportowej im-
prezy duże emocje zawsze bu-
dzi bieg w nomexach. To dys-
cyplina dla naprawdę twardych 
zawodników. Strażacy, którzy 

biorą w udział w tym biegu, ry-
walizują na dystansie 998 me-
trów, ale za to w pełnym umun-
durowaniu bojowym łącznie 
z butlą, z której powietrzem od-
dychają podczas biegu. 

To niezwykle wymagający 
bieg i samo podjęcie wyzwania 
jest godne podziwu, bo nie 
wszyscy są w stanie go ukoń-
czyć. Zwykle, w tej rywalizacji 
najlepiej wypadają strażacy za-
wodowi, co potwierdziło się 
także w tym roku. Nie zajęli oni 
jednak całego podium, a to 
za sprawą strażaka z OSP KSRG 
Szynkielów. Doskonale znany 
wieluńskim kibicom Kacper Ja-
nik, bo o nim mowa zajął trze-
cie miejsce w tej rywalizacji! 

Najlepszy był Łukasz Kotar-
ski z KP PSP w Zgierzu, a drugie 
miejsce zajął Krystian Sikora 
z KP PSP w Ostrowie Wielko-
polskim.

Marcin Stadnicki
Pow. wieluński

150 strażaków z całej Polski 
wzięło udział w morderczym 
biegu na dystansie niespełna 
1 km.  Dlaczeg morderczym? 
Ponieważ uczestnicy biegli 
w w pełnym strażackim 
ekwipunku.

Morderczy bieg strażaków 
w pełnym ekwipunku 
i z butlami z powietrzem

Strażacy biegli w pełnym umundurowaniu bojowym łącznie 
z butlą, z której powietrzem oddychają podczas biegu
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UOKiK wydał nawet dla klientów 
azjatyckich sklepów poradnik.  

Pan Jacek z Łodzi postanowił 
zamówić dla żony maskę ledową 
na twarz - urządzenie poprawia-
jące jakość cery. Znalazł ją w mało 
znanym sklepie internetowym 
za 719 zł. Nie zauważył, że język 
polski na stronie jest dziwaczny, 
a transport trwa nawet 10 dni. 

Maska przyszła, ale bez na-
zwy producenta i danych o jako-
ści. Gdy sklep dla rozwiania wąt-
pliwości przesłał certyfikaty bez-
pieczeństwa z Szanghaju, łodzia-
nin postanowił odesłać maskę. 
Wtedy sklep zaczął piętrzyć trud-
ności. 

„Będziesz musiał odesłać pro-
dukt do Hong Kongu, a koszty 
wysyłki zwrotnej, opłaty celne 
i podatki importowe będą 
po twojej stronie” - przeczytał 
w mejlu. 

„Zwrot towaru jest uciążliwy 
i szkodliwy dla obu stron” - prze-
konywał go sklep. 

To była prawda. Odesłanie 
maski do Hong Kongu sklep wy-
cenił na 240 zł, do tego doliczył 15 
proc. za „uzupełnienie zapa-
sów”. Tłumaczył, że przekro-
czony już został 14-dniowy okres 

zwrotu. W końcu Łodzianin pie-
niądze odzyskał - zwrócił je ope-
rator zareklamowanej transakcji. 

Sklep niby polski, ale 
chiński 
Klienci z Łódzkiego coraz czę-

ściej trafiają do chińskich skle-
pów, które na pierwszy rzut oka 
trudno odróżnić od polskich. 

Taki problem miał pan 
Krzysztof z Łodzi zamówił ko-
szulkę z motywem filmu 
„Cobra”. Nie wiedział, że zamó-
wienie złożył na platformie zbie-
rającej oferty sprzedawców z ca-
łego świata. 

- Strona była po polsku, z koń-
cówką „pl” i wyglądała tak, jak jak 
inne polskie sklepy - opowiada 
Łodzianin. - Nie zauważyłem, że 
nazwy sprzedawcy nie da się wy-
mówić, a kraj wysyłki towaru to 
Chiny. 

O tym, że transakcję zawarł 
z firmą z Azji zorientował się 
po zakupie - koszulka przyszła 
po dwóch tygodniach, a żeby ją 
odebrać musiał na poczcie zapła-
cić 18 zł opłaty celno-skarbowej. 

Sprawę chińskich sklepów 
dobrze zna Urząd Ochrony Kon-
kurencji i Konsumentów. 

- Od dłuższego czasu obser-
wujemy narastanie zjawiska 
ukrytego dropshippingu oraz 
sklepów internetowych, w któ-
rych zagraniczni przedsiębiorcy 
podszywają się pod polskie marki 
lub lokalne butiki - wyjaśnia Bar-
tosz Klimczuk z biura prasowego 
UOKiK-u. 

Dropshipping to praktyka 
w której sprzedawca interne-
towy nie ma na stanie towarów 
- wysyła je i sprzedaje produ-
cent, a sklep tylko pośredniczy. 
Nie ma w tym nic złego, jeśli 

przepisy i prawa konsumentów 
są respektowane. 

Ale klienci, którzy byli prze-
konani, że kupują w polskim 
sklepie, a rzeczywistym sprze-
dawcą okazuje się podmiot 
spoza Unii Europejskiej - głów-
nie z Chin - często skarżą się 
do UOKiK na różne problemy. 

- Konsumenci wskazują 
m.in. na bardzo niską jakość to-
warów, długie terminy dostaw, 
brak odpowiedzi na reklama-
cje, a także na to, że koszty 
zwrotu do kraju azjatyckiego 
przewyższają wartość zamó-
wienia - wylicza Bartosz Klim-
czuk. - Liczba takich skarg nie-
stety rośnie. 

Prezes UOKiK prowadzi po-
stępowania wyjaśniające, czy 
konsumenci są jasno informo-
wani, że spółki występują jako 
pośrednicy, a nie sprzedawcy. 
Podejrzane domeny zgłaszane są 
do zajmującego się cyberbezpie-
czeństwem zespołu CERT Pol-
ska. UOKiK wydał też broszurę, 
„Zakupy w Azji. Sprawdź na co 
uważać”, można ją pobrać ze 
strony internetowej urzędu. 

Jak się ustrzec przed nie-
chcianym zakupem z Chin? 

Warto sprawdzić dane 
sklepu (nazwę, adres, dane 
kontaktowe, numer NIP/KRS) 
oraz regulamin i politykę zwro-
tów - zwracając uwagę, czy 
dane firmy są w tych dokumen-
tach. Naszą czujność powinna 
wzbudzić m.in. domena strony 
o nietypowym rozszerzeniu, 
błędy językowe lub niejasne 
frazy.

Matylda Witkowska
Handel

Chińskie sklepy są tanie i wy-
glądają jak polskie, ale... zaku-
py mogą być przykre. Klienci 
z Łodzi, którzy kupili towary 
w Chinach skarżą się na ja-
kość, problemy ze zwrotem 
i dodatkowe opłaty. 

Gra w Chińczyka. Udają sklepy 
z Polski, a klient ma problem

Zanim zamówimy coś przez internet sprawdźmy 
sprzedawcę i warunki dostawy - przypomina UOKiK 
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

 a Spektrum autyzmu u kobiet często 
bywa niewidoczne, przez co diagnoza 
jest opóźniona lub błędna, a objawy 
mogą wyglądać inaczej niż u mężczyzn

AUTOPROMOCJA 0010990256
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Tą tragedią zimą żyła cała Łódź. 
W czasie silnych mrozów z po-
czątku lutego dzień po dniu znale-
ziono zwłoki zamarzniętych loka-
torów z miejskiej kamienicy 
przy ulicy Malinowej 9 w Łodzi. 2 
lutego w wyziębionym mieszka-
niu znaleziono 56-latkę, dzień 
później w innym lokalu znale-
ziono zamarzniętego 55-latka. 
Prokuratura wszczęła śledztwa 

w sprawie nieumyślnego spowo-
dowania śmierci tych osób. 

Początkowo za prawdopo-
dobną przyczynę śmierci lekarze 
uznali wychłodzenie. Ten fakt po-

twierdziły zlecone przez prokura-
turę sekcje zwłok. 

Prokuratura zbadała też sytu-
ację obu zmarłych. Ustaliła, że 
zmarły mężczyzna od 2012 roku 
był objęty różnymi formami po-
mocy społecznej. 

„Otrzymywał on zasiłki dla 
osoby bezrobotnej, pomoc w za-
kresie dożywienia, zasiłki celowe, 
stałe oraz okresowe. Łączna war-
tość wypłaconych świadczeń wy-
niosła ponad 115 tysięcy złotych. 
Ponadto zmarły posiadał opie-
kuna, który starał się pomagać 
mu w czynnościach życia co-
dziennego - informuje Paweł Ja-
siak, rzecznik Prokuratury Okrę-
gowej w Łodzi. 

Także zmarła kobieta oraz jej 
partner otrzymywali pomoc spo-
łeczną. Według prokuratury były 

to zasiłki z MOPS, Centrum Świad-
czeń Socjalnych, zasiłek okresowy 
czy zasiłek celowy na zakup 
opału, leków oraz jedzenia. 

- W tym przypadku proces 
wychłodzenia organizmu został 
spotęgowany przez spożyty alko-
hol. Sam lokal był ogrzewany 
przez piec na węgiel, a w mieszka-
niu znajdowały się dwa opakowa-
nia brykietu - wylicza Paweł Ja-
siak. 

Dlatego Prokuratura Rejo-
nowa Łódź-Bałuty umorzyła 
śledztwa w obu sprawach. 

„W obliczu ustalonych oko-
liczności prokurator uznał, iż 
do zgonów obu osób nie przyczy-
niły się osoby trzecie. Postanowie-
nia o umorzeniu nie są jeszcze 
prawomocne” - informuje Paweł 
Jasiak.

Matylda Witkowska
Łódź

Jest decyzja prokuratury 
w sprawie głośnych zamarz-
nięć lokatorów z ulicy Mali-
nowej 9 na Bałutach w Łodzi. 
Sprawa została umorzona, 
winnych nie ma. Postano-
wienia nie są prawomocne.

Nie ma winnych zamarznięcia 
lokatorów w kamienicach

Hanna Zdanowska organizu-
je kolejne otwarte spotkanie 
z mieszkańcami. Odbędzie 
się w sobotę 11 kwietnia o go-
dzinie 12 w Bibliotece Fer-
ment, przy ul. Wróblewskie-
go 67. R

Prezydent Łodzi 
ŁÓDŹ
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Do tragicznych 
zamarznięć doszło 
przy ulicy Malinowej 
w Łodzi
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POW. BEŁCHATOWSKI

Jarmarki wielkanocne, pikniki, świąteczne spotkania odbyły 
się w weekend w wielu miejscach. Z takiej atrakcji skorzystać 
mogli m.in. mieszkańcy, którzy wybrali się na Jarmark Wielka-
nocny do Kleszczowa. Wydarzenie zorganizowano w hali Sol-
parku Kleszczów. MBF

KRÓTKO

Jarmark świąteczny w Kleszczowie
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Kardynał Konrad Krajewski 
dokonał pierwszych zmian 
personalnych w kurii archi-
diecezji łódzkiej. ks. profesor 
Grzegorz Leszczyński nie bę-
dzie już oficjałem Trybunału 
Archidiecezji łódzkiej. Popro-
sił o roczny urlop. Natomiast 
ks. Łukasz Burchard, który 
był sekretarzem poprzed-
niego metropolity łódzkiego 
został Wikariuszem Sądo-
wym Pomocniczym - czyli 
Wiceoficjałem Trybunału Ar-
chidiecezji Łódzkiej. 

Sekretarzem kardynała 
Krajewskiego będzie ks. Hie-

ronim Wróblewski, dotych-
czasowy wikariusz parafii 
Matki Boskiej Fatimskiej. 

Natomiast bp. Ireneusz Pę-
kalski, emerytowany biskup 
pomocniczy archidiecezji 
łódzkiej jak poinformowała 
strona archidiecezji łódzkiej 
„został poproszony o pełnie-
nie dotychczasowych funkcji 
biskupich wynikających z de-
kretów księdza kardynała”. 
Ks. bp Zbigniew Wołkowicz. 
ks. bp Piotr Kleszcz i ks bp 
Marek Marczak dalej będą 
pełnić funkcję wikariuszy ge-
neralnych. ANI

Zmiany w łódzkiej kurii

ŁÓDŹ

Policjanci zatrzymali 49-let-
niego mężczyznę, któremu 
zarzucili zamordowanie 34-
letniej przyjaciółki.  Zbrodnia 
miała miejsce 25 marca w ka-
mienicy przy ul. Nałkowskiej 
w Łodzi na Dąbrowie. 49-la-
tek i jego ofiara mieszkali ra-
zem. W kamienicy mieszkał 
też ich 29-letni znajomy, 
który d w klatce schodowej 
natrafił na ciało 34-latki le-

żące w kałuży krwi. Miała 
rany kłute szyi i klatki piersio-
wej zadane nożem, który le-
żał w pobliżu. Wezwany le-
karz stwierdził zgon. 

Ruszyło śledztwo, które 
wykazało, że sprawcą mor-
derstwa jest 49-latek. Został 
aresztowany na trzy miesiące. 
Na razie nie wiadomo, co było 
przyczyną zabójstwa.  
WP

Morderstwo na Dąbrowie

Rada miasta ustaliła wczoraj nowe wynagrodzenie dla pre-
zydenta Radomska. Uchwała zakłada wzrost zasadniczego 
wynagrodzenia prezydenta z 9 400 na 10 950 złotych. Łącz-
nie z dodatkiem funkcyjnym, stażowym oraz specjalnym wy-
nagrodzenie prezydenta będzie wynosiło - 21 313 zł złotych. 
Jarosław Ferenc dostanie więc 3 tysiące złotych podwyżki 
(wcześniej zarabiał 18 091 zł brutto). MK

RADOMSKO

W sumie 200 tys. zł przezna-
czono na realizację projektów, 
które realizowane będą w tej 
edycji Budżetu Obywatelskiego 
Bełchatowa. Głosowanie wła-
śnie wystartowało, na liście 
znalazło się siedem tzw. projek-
tów miękkich. 

To różnego rodzaju akcje, 
warsztaty, wydarzenia proz-
drowotne, edukacyjne czy spo-
łeczne. Projekty, które otrzy-
mają największa liczbę głosów 
będą realizowane jeszcze 
w tym roku. 

Głosowanie potrwa do 8 
kwietnia. Tydzień później czyli 
15 kwietnia okaże się, które pro-
jekty wygrały. 

Mieszkańcy, którzy potrze-
bują technicznej pomocy mogą 
przyjść do Urzędu Miasta Beł-
chatowa, żeby zagłosować.

Magdalena Buchalska-Frysz
Bełchatów

Wczoraj wystartowało gło-
sowanie w Budżecie Obywa-
telskim Bełchatowa. Miesz-
kańcy wybierać mogą spo-
śród siedmiu projektów, któ-
re zrealizowane zostaną 
jeszcze w tym roku.

Bełchatów 
głosuje 
na budżet 
obywatelski
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Kardynał Konrad Krajewski za-
skoczył łódzkich wiernych już 
w dniu swojego ingresu. Zapy-
tany przez dziennikarza TVN24 
Piotra Borowskiego o plan dzia-
łań charytatywnych kardynał od-
palił prawdziwą bombę: 

- Proszę zobaczyć jaki jest 
dom biskupa, a biedni jedzą 
pod namiotem. To się musi zmie-
nić - powiedział kardynał Krajew-
ski. - Ja mogę jeść tam, a oni 
przyjdą do pałacu - zaznaczył. 

Chodzi o namiot akcji Zupa 
na Pietrynie, którą we współ-
pracy z Archidiecezją Łódzką or-
ganizuje Stowarzyszenie 
Szczypta Dobra. W każdą nie-
dzielę od godz. 16 wydawany jest 
tu ciepły posiłek dla osób dla po-
trzebujących. Dzięki składkom 
i pracy wolontariuszy każdy 
może otrzymać zupę, gorącą her-
batę, kawę, kanapki, coś do prze-
kąszenia na wynos. Przychodzą 
osoby w kryzysach, np. bezdom-
ności, ale też seniorzy, którym 
trudno związać koniec z końcem. 

Kardynał Krajewski jeszcze 
przed ingresem odwiedził na-
miot Zupy na Pietrynie. Rozma-
wiał z wolontariuszami i osobami 
odbierającymi posiłki. Już wtedy 

zwrócił uwagę, że chciałby po-
prawić warunki w których są 
przyjmowani. 

- Jesteśmy umówieni na spo-
tkanie po świętach, będziemy 
rozmawiać z kardynałem o tym, 
co można zmienić - mówi Michał 
Bogusławski z Zupy na Pietrynie. 
W jego ocenie propozycji kardy-

nała, żeby przenieść wydawanie 
obiadów do pałacu biskupiego 
nie należy traktować dosłownie. 
- Chodzi o to, żeby warunki wy-
dawania posiłków były lepsze - 
ocenia Bogusławski. 

Ale... kardynał Konrad Kra-
jewski znany jest z bezkompro-
misowego podejścia do pomocy 
charytatywnej. Po swojej nomi-
nacji kardynalskiej zaprosił 
na ucztę swoją najbliższą rodzinę 
oraz 280 rzymskich bezdom-
nych. Osobiście odprawił też po-
grzeb zmarłego w Rzymie bez-
domnego Polaka. 

Nie byłby też pierwszym ko-
ścielnym hierarchą, który otwo-

rzył dla bezdomnych drzwi swo-
jego pałacu. Podopiecznych ko-
ścielnych organizacji charytatyw-
nych zapraszał czasem na posiłki 
do pałacu przy ulicy Skorupki już 
kardynał Grzegorz Ryś, choć nie 
obnosił się z tą inicjatywą. 

A papież Franciszek - 
przy wsparciu swojego jałmuż-
nika Krajewskiego - w Dniu Ubo-
gich zaprosił 1200 bezdomnych 
do Auli Pawła VI i zjadł z nimi 
obiad. Jak donosił PAP podano 
wtedy: cannelloni z serem ricotta 
i szpinakiem w sosie parmezano-
wym, pulpety w sosie pomidoro-
wym z puree z kalafiora a na de-
ser - tiramisu.

Matylda Witkowska
Łódź

Bezdomni nie będą już jeść 
Zupy na Pietrynie w namio-
cie. Kardynał Konrad Kra-
jewski chce poprawić ich 
warunki, a nawet... prze-
nieść wydawanie zupy 
do pałacu przy Skorupki. 

Bezdomni będą jeść zupę 
w pałacu biskupim?

Populacja stulatków wśród le-
karzy w Łódzkiem jest 3 razy 
liczniejsza niż w populacji ogól-
nej w naszym województwie.  
Najstarszy w aktualnym reje-
strze lekarzy i lekarzy denty-
stów lekarz ma 103 lata, a lekarz 
dentysta 102 lata. Wśród wyżej 
wymienionych lekarzy/lekarzy 
dentystów jest 5 kobiet – w tym 
2 lekarki i 3 lekarki dentystki. 

W Okręgowej Izbie Lekar-
skiej w rejestrze zrzeszonych 
jest 16 060 lekarzy i lekarzy 
dentystów, w tym 12584 leka-
rzy i 3476 lekarzy dentystów. 

Czy któryś z lekarzy stulatków 
przyjmuje pacjentów? Jest to 
możliwe. Każdy z nich nadal 
może wystawiać recepty i ma 
prawo wykonywania zawodu.   

Honorowa emerytura 
Natomiast w województwie 

łódzkim żyje 2 mln 378 tys. 483 
mieszkańców. Wśród nich jest 
303 stulatków. Z wyliczeń wy-
nika więc, że w populacji leka-
rzy osób, które zdmuchiwały 
na torcie 100 świeczek jest 3 
proporcjonalnie razy więcej niż 
w osób w wieku 100 plus w po-
pulacji ogólnej naszego woje-
wództwa. Najstarszy mieszka-
niec Łódzkiego pobierający 
emeryturę z ZUS w wojewódz-
twie to klientka Oddziału ZUS 
w Tomaszowie Mazowieckim, 
która liczy sobie obecnie 108 lat 
i 10 miesięcy. Najstarszy męż-
czyzna w naszym regionie, któ-
remu ZUS wypłaca „premię 

za wiek” ma 107 lat i 1 miesiąc, 
a świadczenie wypłaca mu 
I Oddział ZUS w Łodzi. 

Kto skończył sto lat od 2025 
roku otrzymuje bez względu 
na dochody jednakową dla 
wszystkich stulatków dodat-
kową emeryturę honorową. 
Świadczenie honorowe wypła-

cane jest dożywotnio jako do-
datek do emerytury lub renty, 
a w przypadku ich braku jako 
samodzielne świadczenie. Wy-
nosi ono już blisko 7 tys. zł 
brutto. 

- W całym kraju na koniec 
września 2025 r. liczba osób 
otrzymujących świadczenie 
honorowe z ZUS wynosiła 3 
863, a już na koniec grudnia 
2025 r. – 4057 - informuje Mo-
nika Kiełczyńska, regionalna 
rzeczniczka prasowa ZUS woje-
wództwa łódzkiego. 

Z urzędu lub 
na wniosek 
Stulatkowie posiadający 

polskie obywatelstwo, którzy 
pobierają emeryturę lub rentę, 
otrzymują dodatkową wypłatę 
z urzędu. Decyzję o przyznaniu 
świadczenia honorowego wy-
syła właściwy organ emery-
talno-rentowy.

Liliana Bogusiak-Jóźwiak
Łódzkie

Trzech lekarzy i trzech leka-
rzy dentystów zrzeszonych 
w Okręgowej Izbie Lekar-
skiej w Łodzi ma 100 lat lub 
więcej. Nadal mają prawo le-
czyć i wystawiać recepty.

W Okręgowej Izbie Lekarskiej w Łodzi jest aż 6 lekarzy 
w wieku 100 lat i więcej. Nadal mają prawo leczyć

- Proszę zobaczyć jaki jest dom biskupa, a biedni jedzą pod namiotem. To się musi 
zmienić - powiedział kardynał Krajewski. - Ja mogę jeść tam, a oni przyjdą do pałacu
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W regionie jest sześcioro 
lekarzy-stulatków
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Kardynał Krajewski jesz-
cze przed ingresem od-
wiedził namiot Zupy 
na Pietrynie. Rozmawiał 
z wolontariuszami i od-
bierającymi posiłki. 
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Festiwal Sztuki Aktorskiej Te-
atropolis, organizowany przez 
Monopolis, wypracował swoją 
publiczność, która ogląda regu-
larnie kolejne spektakle i w us -
tach Andrzeja Seweryna, dy-
rektora artystycznego przedsię-
wzięcia, zyskała miano „przy-
jaciółek i przyjaciół” wydarze-
nia. Widzowie dzielnie znoszą 
nie pozbawioną wdzięku oko-
liczność, iż wszystkie elementy 
składowe festiwalu kręcą się 
wokół znakomitego aktora oraz 
Krzysztofa Witkowskiego, pre-
zesa zarządu spółki Virako i ini-
cjatora Teatropolis, celebrując 
przy tym własne preferencje 
i zgodnie zrywając się do okla-
sków na stojąco po każdym 
przedstawieniu. 

Jury, pod przewodnictwem 
Andrzeja Seweryna, zaskoczy -
ło uczestników festiwalu decy-
zją dotyczącą kategorii Małe 
Formy Teatralne. Do konkursu 
stanęły cztery przedstawienia, 
ostatecznie jurorzy postano-
wili w tej kategorii nie przyznać 
nagrody. Dyskretnie ze sceny 
nie ogłoszono dlaczego, ale 
trzeba się zgodzić, że żadne 
z pokazanych widowisk nie 

wyróżniało się w jakiś zdecy-
dowany sposób. Scena weryfi-
kuje i ta decyzja oznacza praw-
dopodobnie, że przyszło-
roczną edycję festiwalu otwo-
rzy laureat Grand Prix w kate-
gorii Monodram. 

Bo w tej kategorii, w której 
wzięło udział pięć przedstawień, 
zaskoczenia nie było. Główną 
nagrodę – statuetkę i 15 tysięcy 
złotych – otrzymała perfekcyj -
na Agnieszka Przepiórska za  
wstrząsający, intensywny, waż -
ny, wymagający monodram 
„Ocalone”. To popis aktorskich 
umiejętności, artystycznej wra -
żliwości i sugestywności prze-
kazu. Warto podkreślić, że dla 
Agnieszki Przepiórskiej był to 
już czwarty udział w festiwalu 
Teatropolis. W pierwszej edycji 
zaprezentowała monodram 
„Ginczanka”, w drugiej „W ma -
ju się nie umiera”, a w trzeciej 
„Simona K. Wołająca na pusz-
czy”. Wszystkie spektakle świet -

ne, nagrodę aktorka odebrała 
dopiero teraz. 

Nie był też niespodzianką 
werdykt publiczności. Wsłu-
chując się w głosy widzów w fe-
stiwalowych kuluarach można 
było być pewnym, że nagrodę 
publiczności odbierze Domi-
nika Feiglewicz-Penarska za  
efektowny i emocjonalny mo-
nodram „Bóle fantomowe” – 
i tak się stało. To spektakl abso-
lutnie zawłaszczający, zagrany 
z niecodziennym zaangażowa-
niem, żywiołowością, energią 
i oddaniem tematowi. Aktorka 
odebrała również nagrodę spe-
cjalną sponsora festiwalu – Im-
mergas Polska. 

I w żadnym stopniu zasko-
czeniem nie może być nagroda 
za całokształt twórczości, przy-
znana w tym roku Krystynie 
Jandzie, która uświetniła festi-
walową galę swoim spektaklem 
„Zapiski z wygnania”. Mistrzy -
ni monodramu, odbierając na-

grodę, przypomniała, że jest 50 
lat na scenie. – 50 lat w teatrze 
i świat się zrobił taki, że jestem 
pewna dzisiaj, że teatr jest naj-
bezpieczniejszym miejscem na  
Ziemi – powiedziała artystka 
odbierając nagrodę. 

Gościem gali był też kolejny 
wielki polski aktor – Krzysztof 
Globisz, który w Monopolis za-
prezentował wystawę swoich 
obrazów. Kwestii plastycznych 
dotyczył festiwalowy konkurs 
na plakat do dramatu „Wesele” 
Stanisława Wyspiańskiego. De-
cyzją jury, pod przewodnic-
twem Andrzeja Pągowskiego, 
nagrodę główną otrzymał Mar-
cin Markowski, za świetną, wy-
mowną pracę. Przyznano także 
dwa równorzędne wyróżnie-
nia, które otrzymali Paweł Król 
i Przemysław Świda. 

Festiwal Sztuki Aktorskiej 
Teatropolis mocno już wrósł 
w łódzką rzeczywistość. I wła-
śnie oddana wydarzeniu publi -
czność stanowi jedną z jego naj-
większych wartości. Ta grupa 
z napięciem będzie wyczeki-
wać ogłoszenia programu ko-
lejnej, przyszłorocznej edycji. 
O jednym z wykonawców już 
się dowiedzieliśmy. 

– Zainspirowany tym, co zo-
baczyłem podczas tegorocz-
nego festiwalu, postanowiłem 
zadeklarować, że w przyszłym 
roku wystąpię na Teatropolis ze 
swoim monodramem – powie-
dział jeden z jurorów, aktor Da-
wid Ogrodnik. Co na to układają -
cy program dyrektor artysty cz -
ny festiwalu Andrzej Seweryn?

Dariusz Pawłowski
Teatr

Jurorzy czwartej edycji Fe-
stiwalu Sztuki Aktorskiej 
Teatropolis w Łodzi rozdali 
nagrody (choć nie wszyst-
kie) i poznaliśmy pierwszą 
gwiaz dę przyszłorocznej już 
jubileuszowej edycji.

Teatropolis: Jak jury zaskoczyło 
i nie zaskoczyło festiwalowiczów

Twórcy festiwalu: Andrzej Seweryn i Krzysztof Witkowski
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Andrzej Sapkowski, znany 
w świecie jako twórca postaci 
Wiedźmina, brał udział w 55. 
edycji Targów Książki „Defier le 
futur” w Brukseli. W ramach 
tego wydarzenia Instytut Pol-
ski prezentował program spo-
tkań literackich z udziałem pol-
skich autorów. Z dziennikarza -
mi w budynku Ambasady RP 
w Belgii spotkał się również An-
drzej Sapkowski. I, do czego 
zdążył nas przyzwyczaić, nie 
gryzł się w język. 

Jak donoszą obecne na spo-
tkaniu agencje prasowe, w tym 
PAP, Andrzej Sapkowski po-
twierdzał, że według jego ob-
serwacji, od publikacji pierw-
szego opowiadania o Wiedźmi-
nie przed czterdziestu laty, po-
pularność literatury fantasy 
systematycznie rośnie i z naj-
ważniejszymi opowieściami 
gatunku chętnie mierzą się ko-
lejne pokolenia młodych czy-
telników. W odniesieniu zaś do  
zainteresowania jego twórczo-
ścią, stwierdził: – Wznowienia 
książek są stale i biorę pod  
uwagę, że wydawca nie robi 
tego dla przyjemności, tylko 

po to, żeby na tym zarobić. Je-
śli zarabia, to znaczy, że sprze-
daje, a jeśli sprzedaje, to znaczy, 
że ktoś kupuje – wyjaśnił w pro-
sty sposób. 

Ze strony dziennikarzy pa-
dło następnie pytanie, jak do  
zainteresowania literaturą fan-
tasy ma się ogólny spadek czy-
telnictwa, nie tylko w naszym 
kraju. W tym momencie An-
drzej Sapkowski mógł odpo-
wiedzieć nie tylko jako pisarz, 
ale również odwołać się do  
swojej wiedzy ekonomisty 
z wykształcenia. 

– Czytelnictwo spada i jest to 
fakt oczywisty. Powodów jest 
wiele. Podstawowym, jeśli nie 
jedynym, jest cena książek. Je-
żeli ktoś sądzi inaczej, jest 
w błędzie. Gdyby książki miały 
cenę właściwą, opartą na odpo-
wiedniej kalkulacji ekonomicz-
nej i byłyby sponsorowane 
przez państwo, (…) czytelnic-
two by rosło, a nie spadało. Te-
raz spada i spadać już będzie – 
powiedział, jak podaje Polska 
Agencja Prasowa. A dopytywa -
ny, ile zatem powinna koszto-
wać książka, odparł, że „nie 
więcej niż 20 złotych”. – Ja za-
wsze twierdziłem, że ponieważ 
jest to kwestia preferencji i wy-
boru, książka nie może koszto-
wać więcej niż pół litra wódki – 
podkreślił Andrzej Sapkowski. 

Cóż, cena książki znaczenie 
ma – szczególnie, kiedy wielu 
walczy o każdą złotówkę. Być 
może jednak zdecydowanie 
istotniejsze od tego, ile się czy -
ta, jest to, co się czyta...

Dariusz Pawłowski
Literatura

Mieszkający w Łodzi pisarz, 
jeden z najznakomitszych 
twórców literatury fantasy, 
już nie pierwszy raz wie-
dział, co powiedzieć, by za-
istnieć w międzynarodo-
wych mediach. Tym razem 
w temacie czytelnictwa.

Andrzej Sapkowski jest 
przekonany, że książka nie 
może być droższa od wódki

KULTURA A

Naleśnikarnia
Natuś 

ul. Przybyszewskiego 104, 
Łódź 93-110 

tel. 42 649 86 86

Zapraszamy do Naleśnikarni Natuś – miejsca, gdzie 
tradycja spotyka się z nowoczesnym smakiem!

 Świeże składniki

 Szeroki wybór naleśników – na słodko i na słono

 Aromatyczna kawa i przytulna atmosfera

 Idealne miejsce na rodzinny obiad, spotkanie z przyjaciółmi lub chwilę relaksu

 Przyjdź i przekonaj się, jak smakuje prawdziwa przyjemność!

Naleśnikarnia Natuś – smak, który pokochasz od pierwszego kęsa!
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POLSKA 
i ŚWIAT

CBOS zapytał ankietowanych, 
które z wybranych problemów 
uważają obecnie za największe 
zagrożenie dla stabilności Polski 
w najbliższych pięciu latach, 
przy czym badani mogli wybrać 
maksymalnie dwie kwestie. 

46 proc. pytanych wskazało 
spór polityczny i polaryzację 
społeczeństwa jako jedno 
z dwóch największych zagrożeń 
dla stabilności państwa. Na dru-
gim miejscu znalazła się sytu-
acja międzynarodowa i bezpie-
czeństwo (42 proc.), a na trze-
cim jakość usług publicznych, 
takich jak ochrona zdrowia 
i edukacja (31 proc.). Po 24 proc. 
badanych wskazało stan finan-
sów publicznych i kryzys demo-
graficzny jako zagrożenia dla 
stabilności kraju. 

Inne problemy niż wymie-
nione wskazało 4 proc. ankieto-
wanych; odpowiedź „trudno 
powiedzieć” wybrało 3 proc. 

Prof. Rafał Chwedoruk, poli-
tolog z Uniwersytetu Warszaw-
skiego, pytany przez PAP o wy-
soki odsetek przekonania doty-
czącego polaryzacji, podkreślił, 
że wyniki sondażu należy wziąć 
pod uwagę w kontekście zeszło-

rocznej kampanii prezydenc-
kiej. Zaznaczył, że kampania 
wyborcza „manipuluje wszelkie 
szare strefy”. Z tego powodu  
– jak dodał – mniejsze ugrupo-
wania, a zarazem ich elektoraty, 
nawet jeśli nie chcą, muszą opo-
wiedzieć się po jednej ze stron. 

– Na dodatek skutkiem zwy-
cięstwa Karola Nawrockiego pa-
radoksalnie było utrzymanie 
i uczynienie bardziej wyrazi-
stym przywództwa Donalda  
Tuska w PO, a w PiS-ie finałem  
cyklu wydarzeń związanych 
z kampanią stało się wyforsowa-
nie Przemysława Czarnka do roli 
de facto frontmana tej partii – za-
uważył Chwedoruk. 

Badanie pokazuje różnice 
w postrzeganiu zagrożeń mię-

dzy poszczególnymi grupami 
społecznymi. Wynika z niego, 
że kobiety częściej niż męż-
czyźni obawiają się sytuacji 
międzynarodowej (47 proc. 
wobec 38 proc.) oraz jakości 
usług publicznych (35 proc. wo-
bec 27 proc.). Z kolei mężczyźni 
częściej wskazują na stan finan-
sów publicznych (29 proc. wo-
bec 20 proc.) oraz kryzys de- 
mograficzny (28 proc. wobec 
21 proc.). 

Obawy dotyczące polaryzacji 
politycznej są widoczne we 
wszystkich grupach wiekowych 
i w każdej plasują się na pozio-
mie powyżej 40 proc.; najwięk-
szy odsetek można zaobser- 
wować w grupie 55-64 lata 
(54 proc.). 

Chwedoruk zwrócił uwagę, 
że w badaniu bardzo wyraźnie 
widać różnicę między elektora-
tem Koalicji Obywatelskiej i Le-
wicy a wyborcami PiS. 

Wśród wyborców KO 61 proc. 
wskazało spór polityczny i po-
laryzację społeczeństwa jako 
jedno z największych zagrożeń, 
a 54 proc. sytuację międzyna-
rodową i bezpieczeństwo. Dla 
wyborców Nowej Lewicy i par-
tii Razem polaryzacja spo-
łeczna również zajmuje pierw-
sze miejsce – wskazało ją odpo-
wiednio 59 proc. i 62 proc. ba-
danych. Wśród wyborców Ra-
zem relatywnie często poja-
wiała się także obawa o sytu-
ację międzynarodową (51 proc.) 
i jakość usług publicznych  
(45 proc.). Wyraźnie rzadziej 
w grupie wyborców KO, Lewicy 
i Razem wskazywano na stan  
finansów publicznych (12–15 
proc.). 

W ocenie politologa ta grupa 
wyborców jest zamożniejsza 
od innych elektoratów, tym sa-
mym mniej martwi się stanem fi-
nansów publicznych i „w więk-
szym stopniu obawia się zagro-
żeń zewnętrznych”. 

W elektoracie Prawa i Spra-
wiedliwości najczęściej wskazy-
wano na jakość usług publicz-
nych (44 proc.), a następnie  
na sytuację międzynarodową  
(34 proc.) i stan finansów publicz-
nych (33 proc.). Spór polityczny 
jako zagrożenie wskazało w tej 
grupie 32 proc. badanych – rza-
dziej niż w elektoratach innych 
partii opozycyjnych. PAP

Adam Kielar
Warszawa

Spór polityczny i polaryza-
cja to najczęściej wskazywa-
ne zagrożenie dla stabilno-
ści Polski w najbliższych 
pięciu latach; wskazało je  
46 proc. pytanych – wynika 
z badania CBOS dla PAP.

Spór polityczny i polaryzacja to 
największe zagrożenie dla kraju

Jak wynika z sondażu, Polacy martwią się również o napiętą 
sytuację międzynarodową czy jakość usług publicznych
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W wieku 94 lat zmarł Wiesław Myśliwski – wybitny polski pi-
sarz, laureat Nagrody Nike za „Widnokrąg” i „Traktat o łuska-
niu fasoli”. Uważany jest za twórcę tzw. literatury chłopskiej, 
podejmującej problematykę tożsamości wsi i jej mieszkańców 
w czasach historycznych przemian.

KRÓTKO

Nie żyje Wiesław Myśliwski
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– PiS składa projekt ustawy 
o obniżeniu podatku VAT 
na żywność z 5 procent do  
0 proc. i będzie wnioskować 
o zwołanie nadzwyczajnego 
posiedzenia Sejmu we wtorek 
– poinformował wiceprezes 
PiS Przemysław Czarnek. 

Zdaniem Czarnka ze 
względu na wysokie ceny pa-
liwa oraz prądu w sklepach pa-
nuje drożyzna. Poseł PiS zapo-
wiedział więc w poniedziałek 
złożenie projektu ustawy o ob-
niżeniu podatku VAT na żyw-
ność. Aby ustawa mogła wejść 
możliwie szybko w życie, za-

powiedział też złożenie wnio-
sku o zwołanie w tej sprawie 
nadzwyczajnego posiedzenie 
Sejmu na dziś. 

– Proponujemy projekt 
ustawy, który składamy wła-
śnie teraz, o obniżeniu po-
datku VAT na żywność z 5 proc. 
do 0 proc. do końca 2026 
roku. To, według wyliczeń 
opartych na założeniach bu-
dżetowych naszych przeciw-
ników politycznych, powinno 
zostawić w kieszeniach Pola-
ków ponad 3 miliardy złotych 
– powiedział Czarnek. 

PAP

Czarnek ogłosił nowy pomysł PiS

 Nikt tak dobrze nie rozumie, jakim złem 
jest wojna i jakim dobrem jest pokój, jak 
żołnierz
Donald Tusk premier

Ostateczny wynik 34. Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy to ponad 263 mln 477 tys. zł – poinformował w ponie-
działek prezes WOŚP Jerzy Owsiak. Rok wcześniej ostateczny 
wynik zbiórki wyniósł 289 mln zł. Przeprowadzony 25 stycznia  
34. Finał WOŚP poświęcony był gastroenterologii dziecięcej. 
W akcję zaangażowało się na całym świecie w sumie 1681 
sztabów i 120 tys. wolontariuszy.

WOŚP

REKLAMA 0011501477 REKLAMA 0011501464

Burmistrz Koluszek 
informuje, 

że na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Koluszkach,  
ul. 11 Listopada 65, w dniach od 31.03.2026 r. do dnia 21.04.2026 r., 
wywieszone są wykazy o przeznaczeniu:
-  działki gruntu, oznaczonej numerem ewidencyjnym 125/9  

o pow. 881 m2, położonej w miejscowości Borowa, obręb Borowo I, 
gm. Koluszki, do dzierżawy w drodze bezprzetargowej,

-  działki gruntu, oznaczonej numerem ewidencyjnym 91/1  
o pow. 0,6711 ha, położonej w miejscowości Świny, obręb Świny, 
gm. Koluszki, do dzierżawy w drodze bezprzetargowej.

Wykazy jak wyżej zamieszczone są również na stronie internetowej 
Urzędu Miejskiego w Koluszkach - www.koluszki.pl i na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Koluszkach 
– www.koluszki.samorzady.pl. Szczegółowych informacji udziela 
Referat Zagospodarowania Przestrzennego i Gospodarki 
Nieruchomościami telefon 44 725 67 53.

REKLAMA 0011502945
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22 marca Departament Stanu 
USA wydał globalny alert, 
w którym wezwał Ameryka-
nów przebywających za granicą 
do zachowania „podwyższonej 
czujności”. „Obiekty dyploma-
tyczne USA, w tym poza Bli-
skim Wschodem, stały się ce-
lem ataków” – ostrzegł depar-
tament. „Grupy wspierające 
Iran mogą atakować inne inte-
resy USA za granicą lub miejsca 
związane ze Stanami Zjedno-
czonymi i/lub Amerykanami 
na całym świecie”. 

Takie ostrzeżenia są rzadko-
ścią: w ciągu ostatniej dekady 
to dopiero szósty raz, kiedy 
USA je wydały, i piąty związany 
z sytuacją bezpieczeństwa 
na Bliskim Wschodzie. 

Jak realne jest zagrożenie 
na kontynencie afrykańskim? 
Zapytany przez portal The 
Africa Report, Departament 
Stanu USA odmówił podania 
szczegółów dotyczących „kon-
kretnych środków bezpieczeń-
stwa”, stwierdzając jedynie, że 
„nieustannie ocenia zagroże-
nia” i „w razie potrzeby nie-

ustannie dostosowuje postawę 
swoich misji”.; 

Niemniej jednak kilka sy-
gnałów wskazuje na skalę obaw 
USA. Już 4 marca, niecały ty-
dzień po rozpoczęciu ataków 
na Teheran 28 lutego, amba-
sada USA w Abudży ostrzegła 
przed „wysokim ryzykiem de-
monstracji (...) z powodu trwa-
jącego konfliktu z Iranem”. Od 1 
marca, dzień po ogłoszeniu 
śmierci ajatollaha Alego Cha-
meneiego, tysiące protestują-
cych z Islamskiego Ruchu w Ni-

gerii, proirańskiej grupy szyic-
kiej, wyszły na ulice w kilku 
miastach na północy Nigerii. 

Kraj ten jest jednym z klu-
czowych punktów strategii Te-
heranu na kontynencie, gdzie 
reżim zbudował potężną sieć 
zwolenników. „Biorąc 
pod uwagę reakcje Iranu, w tym 
ataki na sąsiadów i wsparcie dla 
Hezbollahu”, możliwe było, że 
„pewna forma odwetu ze 
strony tych grup może być skie-
rowana przeciwko obiektom 
amerykańskim i izraelskim” – 

powiedział źródło z amerykań-
skich służb bezpieczeństwa 
w Afryce Zachodniej. 

Jeśli w Afryce Zachodniej 
istnieją zagrożenia, to są one 
jeszcze większe w Rogu Afryki, 
który znajduje się na pierwszej 
linii frontu regionalizacji kon-
fliktu między Stanami Zjedno-
czonymi i Izraelem z jednej 
strony a Iranem z drugiej. 

Chociaż Waszyngton z oczy-
wistych powodów zachowuje 
znaczną dyskrecję w kwestii 
rozmieszczenia swoich żołnie-
rzy i zasobów wojskowych 
w regionie, jedno jest pewne: 
Dżibuti stanowi kluczowy ele-
ment obecności wojskowej 
USA w tym regionie. 

Stany Zjednoczone utrzy-
mują jedną ze swoich głów-
nych baz w pobliżu strefy dzia-
łań wojennych, Camp Lemon-
nier, co może sprawić, że Dżi-
buti – będące już siedzibą wielu 
innych zagranicznych baz woj-
skowych – stanie się potencjal-
nym celem dla Iranu lub jego 
sojuszników, w szczególności 
sprzymierzonych z nim Huti. 

10 marca ambasada USA 
w Dżibuti wydała ostrzeżenie 
dla swoich obywateli przeby-
wających w tym kraju. Depar-
tament Stanu USA ogłosił rów-
nież, że zmniejszył liczbę pra-
cowników ambasady. Ryzyko 
jest tym bardziej realne, że Te-
heran wielokrotnie dawał jasno 
do zrozumienia, że zamierza 
przenieść konflikt wszędzie 
tam, gdzie Iran lub jego sojusz-
nicy mogą uderzyć.

Grzegorz Kuczyński
Waszyngton

Wojna z Iranem toczy się już 
ponad miesiąc i nie widać jej 
końca. Jednym z niewątpli-
wych zmartwień USA jest 
bezpieczeństwo ich obywa-
teli, a także instalacji woj-
skowych i placówek dyplo-
matycznych zagrożonych 
odwetem Teheranu.

Amerykańskie bazy w Afryce  
narażone na ataki odwetowe

– My popieraliśmy wszystkie 
formaty zakończenia wojny, 
jednak pod warunkiem, że nie 
tracisz godności i niepodległo-
ści naszego państwa. (…) I go-
towi jesteśmy do wstrzymania 
ognia na święta wielkanocne – 
powiedział w czacie z dzienni-
karzami. – Gotowi jesteśmy 
do jakichkolwiek kompromi-
sów, prócz kompromisów, które 
(…) dotyczyłyby naszej godno-
ści i suwerenności – dodał Ze-
łenski w drodze powrotnej 
z krajów Bliskiego Wschodu. 

Pytany o doniesienia me-
diów zachodnich, jakoby Kijów 
miał przekazać Moskwie pro-
pozycję energetycznego ro-
zejmu prezydent Ukrainy od-
powiedział, że jego kraj nie ata-
kuje Rosji, lecz odpowiada 
na jej uderzenia. 

– Chcę wszystkim przypo-
mnieć, że my odpowiadamy 
(na rosyjskie ataki – PAP). Dla-
czego o tym przypominam? 
W ostatnim czasie, po tak sil-
nym światowym kryzysie ener-
getycznym, rzeczywiście otrzy-
maliśmy od niektórych na-
szych partnerów sygnały, jak 
zrobić tak, aby zmniejszyć na-
sze odpowiedzi w kierunku 
sektora naftowego, sektora 
energetycznego Federacji Ro-
syjskiej. Jeszcze raz podkre-
ślam: jeśli Rosja gotowa jest, 
aby nie uderzać w ukraińską 
energetykę, my nie będziemy 
odpowiadać uderzeniami w jej 
energetykę – oświadczył. 

Zełenski ocenił, że rozmowy 
pokojowe na linii Ukraina–USA–
Rosja mogą być kontynu-
owane. – Nie uważam, byśmy 
znajdowali się w impasie. Im-
pas – i co po nim? Mamy poddać 
się, rozluźnić? Niech Rosja się 

poddaje, my nie będziemy. Mu-
simy zorganizować trójstronne 
spotkanie i iść dalej ścieżką dy-
plomatyczną – oświadczył. 

Prezydent Ukrainy w roz-
mowie z dziennikarzami pod-
sumował także m.in. swoją wi-
zytę na Bliskim Wschodzie. 
Przypomniał, że odwiedził Ara-
bię Saudyjską, Zjednoczone 
Emiraty Arabskie, Katar i Jorda-
nię. Ocenił, że porozumienia, 
które zawarł podczas tej wizyty 
są „historyczne”. 

– Uważam, że to są histo-
ryczne porozumienia. Uzgod-
niliśmy strategiczną współ-
pracę w kierunku miltech (in-
nowacyjnych technologii woj-
skowych – PAP) i w innych kie-
runkach. Mówimy o dziesięcio-
letnich umowach. To jest wza-
jemna pomoc, bez wątpienia. 
Interesuje nas także zwalczanie 
rakiet balistycznych  – oświad-
czył Zełenski.  PAP

oprac. Anna Nagel
Kijów

Ukraina gotowa jest wstrzy-
mać walki z Rosją na Wielka-
noc, jednak nie za cenę god-
ności i niepodległości – 
oświadczył w poniedziałek 
prezydent Ukrainy Wołody-
myr Zełenski.

Zełenski: jesteśmy gotowi wstrzymać walki 
na Wielkanoc, ale nie za cenę niepodległości

Amerykańscy żołnierze regularnie prowadzą ćwiczenia 
i operacje wojskowe w Afryce
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Zełenski popiera rozejm 
na czas Wielkanocy
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Strajk, który pierwotnie miał 
się rozpocząć 27 marca, został 
ogłoszony przez związki zawo-
dowe CCOO, UGT i USO i doty-
czy ponad 3 tys. pracowników 
firmy Groundforce, która odpo-
wiada za obsługę naziemną 
na ważnych lotniskach w kraju, 
w tym w Madrycie, Barcelonie, 
Maladze, Walencji, Bilbao 
i na Wyspach Kanaryjskich. 

Jak poinformowały związki, 
przyczyną protestu jest „nie-
przestrzeganie przez kierow-
nictwo przedsiębiorstwa zobo-

wiązań płacowych zawartych 
w układzie zbiorowym”. 

W okresie Wielkiego Tygo-
dnia strajki zapowiedzieli rów-
nież pracownicy innych firm 
obsługujących lotniska, w tym 
Menzies, Azul Handling, Outs-
mart Assistance oraz Totseri-
man. W związku z protestami 
resort transportu wydał decy-
zję w sprawie usług minimal-
nych na lotniskach. 

Strajk pracowników firmy 
Groundforce ma charakter czę-
ściowy; będzie odbywał się 
w poniedziałki, środy i piątki 
w trzech przedziałach czaso-
wych, tj. w godz. 5-7, 11-17 oraz 
22-24. W związku ze strajkiem 
przewiduje się opóźnienia lotów. 

– Jeśli w najbliższych dniach 
nie dojdzie do porozumienia, 
nie wykluczamy przedłużenia 
strajku na weekendy do końca 
roku – ostrzegli związkowcy. 
PAP

oprac. Anna Nagel
Madryt

Na 12 lotniskach Hiszpanii 
rozpoczął się w poniedziałek 
zapowiadany strajk pracow-
ników obsługi naziemnej. 
Protest na tle płacowym  
może zakłócić tysiące lotów 
w czasie Wielkiego Tygodnia.

Wielki Tydzień pod znakiem 
strajków na lotniskach

 0011502971

Naszej Drogiej Koleżance 

dr inż. Katarzynie Wojterze
wyrazy głębokiego współczucia z powodu śmierci 

Taty
składają Dyrekcja oraz Koleżanki i Koledzy

z Instytutu Mechatroniki i Systemów Informatycznych
Politechniki Łódzkiej 

Nekrologi i kondolencje  
zlecisz 

osobiście w Biurze Ogłoszeń, 
Łódź, ul. ks. Skorupki 17/19 

Zadzwoń  
502 499 119, 502 499 127 

lub przez internetowe biuro  
ibo.polskapress.pl 

Nekrologi i kondolencje ukazują się w prasie  
oraz w serwisie nekrologi.net

REKLAMA 0011457221

 0011502385

„Można odejść na zawsze, by stale być blisko” 

Z żalem zawiadamiamy, że dnia 26.03.2026 r. 
zakończyła swe życie 

śtp

Czesława Kowalska 
Msza święta żałobna zostanie odprawiona 

2.04.2026 r. o godz. 11.35 
w kaplicy Cmentarza św. Anny w Łodzi, 

ul. Lodowa 78 – Zarzew. 

Pogrążona w smutku 
Rodzina

eprasa.pl a0147b35d4
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strefa 
BIZNESU
strefabiznesu.pl

DANE WG NBP Z DNIA 30.03.2026, G. 12:00

DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,72
EURO 
1 EUR

4,28
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,65
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,93
JEN 

100 JPY

2,33

– Marcowa obniżka była trochę 
przedwczesna, a gwałtowne 
zmiany stóp w najbliższym cza-
sie są mało realne – mówi Stre-
fie Biznesu Fryderyk Krawczyk 
z VIG/C-QUADRAT TFI. 

Wzrost niepewności 
i szansa dla inwestorów 
Obecne turbulencje na ryn-

kach finansowych wymuszają 
ostrożność inwestorów i powo-
dują wzrost niepewności. Fry-
deryk Krawczyk, ekspert 
VIG/C-QUADRAT TFI w rozmo-
wie z portalem strefabiznesu.pl 
podkreśla, że okres długotrwa-
łej, pozytywnej tendencji sen-
tymentu na rynkach powoli się 
kończy. 

– Obecne, niespokojne czasy 
przekładają się na turbulencje 
na rynkach finansowych. Poja-
wia się nerwowość nie tylko, je-
żeli chodzi o wycenę aktywów, 
ale także o działania inwesto-
rów. Kończy się pomału taki 
okres długotrwałej, pozytyw-
nej tendencji sentymentu 
na rynkach finansowych – 
mówi Krawczyk. 

Ekspert zaznacza, że wy-
soka zmienność zawsze 
wpływa na nastroje klientów 
i inwestorów, ale jednocześnie 
stwarza nowe okazje inwesty-
cyjne. 

– Każdy kryzys jest oczywi-
ście okazją, szansą do inwesty-
cji, bo mamy bardzo silną, bar-
dzo dynamiczną przecenę ak-
tywów. Czyli ten cały układ, 
który do tej pory był stabilny, 
nagle się mocno zdestabilizo-
wał. Zmieniły się oczekiwania 
inflacyjne, inwestorzy nie wie-
dzą, jak ten konflikt się potoczy, 
w którym kierunku on będzie 
podążał – tłumaczy Krawczyk. 

– Więc to też widać w wyce-
nach aktywów. Ale oczywiście 
każdy kryzys narodzi też no-
wych zwycięzców, nowe 
szanse, więc wydaje się, że to 
też jest dobry moment, żeby 
przebudować swój portfel in-
westycyjny, ale i także poszu-
kać nowych okazji inwestycyj-
nych na rynkach – dodaje. 

Dolar zyskuje 
na znaczeniu 
W kontekście globalnych 

rynków Krawczyk wskazuje, 
że ostatnia przecena na ryn-
kach dłużnych uatrakcyjnia 
produkty obligacyjne. 

– Widzimy, że ostatnia prze-
cena na rynkach dłużnych bar-
dzo silnie uatrakcyjnia 
na przykład produkty obliga-
cyjne, produkty dłużne. Oczy-
wiście mamy wzrost oczeki-
wań inflacyjnych, ale historia 
pokazuje, że takie szoki poda-
żowe, szoki związane z kryzy-
sami ropy naftowej, one za-
zwyczaj mają wpływ na infla-
cję, czy też na oczekiwania in-
flacyjne, krótkoterminowe 
i zazwyczaj stanowią bardzo 
dobrą okazję inwestycyjną – 
wyjaśnia. 

Krawczyk zwraca uwagę 
także na znaczenie dolara 
w ostatnich tygodniach. – 
Do tej pory było tak, że te dzia-
łania administracji amerykań-
skiej powodowały, że ten do-
lar się osłabiał. Od jakiegoś 
czasu ten status takiej waluty 
rezerwowej był podważany. 
Ale wbrew pozorom ten kry-

zys w Zatoce Perskiej spowo-
dował ponowny powrót inwe-
storów do dolara – wyjaśnia. 

– Dolar ponownie się okazał 
bezpieczną przystanią. Być 
może z tego powodu, że Ame-
rykanie pokazali, że w dal-
szym ciągu są potęgą mili-
tarną. I tutaj ten pop do dolara 
był dosyć silny – podkreśla 
Krawczyk. 

Ekspert dodaje, że reakcja 
rynków akcyjnych była umiar-
kowana, ponieważ kryzys 
w głównej mierze dotyczy pro-
blemów logistycznych związa-
nych z ropą. – Rynki akcyjne 
nie boją się inflacji, bo zazwy-
czaj przychody spółek są in-
deksowane gdzieś do inflacji – 
zaznacza. 

– To, co najmocniej cier-
piało podczas tego kryzysu, to 
oczywiście rynki dłużne, czyli 
tak zwane rynki realnej stopy 
procentowej, ponieważ wzrost 
stóp procentowych i oczeki-
wań inflacyjnych powoduje 
zmianę, do tej, dotychczaso-
wego paradygmatu, niskich 
stóp procentowych, dalszych 
obniżek i silnej dezinflacji. To 
zostało gdzieś zaprzepasz-

czone w krótkim okresie, więc 
tutaj też ten ruch był najbar-
dziej brutalny – podkreśla 
Krawczyk. 

Rada Polityki 
Pieniężnej i wysokość 
stóp procentowych 
Na krajowym rynku inwe-

storzy obserwują sytuację 
uważnie, choć reakcje są bar-
dziej dynamiczne niż na ryn-
kach bazowych. – Wydaje mi 
się, że jesteśmy tak zsynchro-
nizowani w tym, jeżeli chodzi 
o te aspekty zmian na rynkach 
czy akcyjnych, czy na rynkach 
obligacyjnych – mówi. 

Krawczyk przy okazji pod-
kreśla, że ostatnie wydarzenia 
„uwypukliły to, że Polska jest 
cały czas rynkiem wschodzą-
cym, jeżeli chodzi o klasę ak-
tywów”, ponieważ, jak zazna-
cza, „u nas reakcja była dużo 
bardziej gwałtowna, w szcze-
gólności na rynkach obligacyj-
nych, gdzie ta przecena była 
bardzo mocna”. 

– To było sto punktów ba-
zowych w ciągu kilku dni, bar-
dzo dynamiczny ruch, gdzie 
rynki bazowe, takie dojrzałe 

jak rynek niemiecki, amery-
kański, po prostu reagowały 
w takiej ograniczonej prze-
strzeni dwudziestu, dwudzie-
stu pięciu punktów bazowych 
– tłumaczy Krawczyk. 

– Czyli ta dynamika zmian 
negatywnych dotknęła bar-
dziej te rynki wschodzące, 
do których cały czas niestety 
Polska, jako rynek finansowy, 
może nie gospodarka, ale się 
zalicza – dodaje. 

Ekspert odnosi się też 
do działań Rady Polityki Pie-
niężnej i potencjalnych zmian 
stóp procentowych. 

– Patrząc tak akademicko 
tego typu kryzysy miały 
wpływ na inflację, chyba tylko 
krótkoterminowy. Wydaje się, 

że te działania, które były po-
dejmowane w ostatnim czasie, 
ta marcowa obniżka była tro-
chę przedwczesna. RPP mogło 
zaczekać na rozwój wydarzeń 
na Bliskim Wschodzie. Być 
może to by trochę stabilizo-
wało rynek – mówi Krawczyk. 

Jednocześnie zaznacza, że 
drastyczne zmiany stóp w naj-
bliższych miesiącach są mało 
prawdopodobne. – Patrząc 
z naszej strony wydaje nam 
się, że na ten moment o dal-
szych obniżkach trzeba trochę 
na ten moment zapomnieć – 
wyjaśnia. 

– Rynek będzie pewnie mu-
siał gdzieś się ustabilizować 
w patrzeniu na rozwój sytuacji 
na Bliskim Wschodzie, a Rada 
Polityki Pieniężnej także da so-
bie trochę więcej czasu, żeby 
tę sytuację ocenić – mówi. 

– Nie widzimy także jakiejś 
przestrzeni do gwałtownych 
podwyżek stóp procentowych 
czy jakiejkolwiek podwyżki 
stóp procentowych, ponieważ 
wysokość stopy procentowej 
nie będzie wpływała na to, czy 
Cieśnina Ormuz zostanie od-
blokowana, czy nie zostanie 
odblokowana. To jest główny 
problem i ten problem musi 
być rozwiązany po prostu jakąś 
dyplomacją czy też rozwiąza-
niami militarnymi – podkreśla. 

Krawczyk dodaje, że ewen-
tualna reakcja stóp procento-
wych zależałaby wyłącznie 
od długoterminowego 
wpływu wyższych cen paliw 
na inflację i gospodarkę. 

– Chyba że te oczekiwania 
inflacyjne będą podbijane dłu-
goterminowo przez te wyższe 
ceny paliw, które się będą roz-
lewały na kolejne usługi, sze-
rzej na gospodarkę. No to 
wtedy prawdopodobnie jakaś 
reakcja może mieć miejsce, ale 
uważamy, to jest raczej kwe-
stia kwartałów niż najbliż-
szych miesięcy – podsumo-
wuje Krawczyk. ą

Marcowa decyzja RPP była przedwczesna
KREDYTOBIORCY MUSZĄ UZBROIĆ SIĘ W CIERPLIWOŚĆFINANSE 

Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl 

Globalne napięcia i kryzys 
w Zatoce Perskiej stawiają 
pod znakiem zapytania dal-
sze ruchy stóp procento-
wych w Polsce. 
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VIG/C-QUADRAT TFI to polskie towarzystwo funduszy in-
westycyjnych działające od 2021 roku, będące wspólnym 
przedsięwzięciem austriackiej grupy C-Quadrat Invest-
ment Group oraz Vienna Insurance Group. Firma specjali-
zuje się w zarządzaniu aktywami, oferując fundusze dłuż-
ne, akcyjne, algorytmiczne oraz zrównoważonego rozwo-
ju, a także produkty emerytalne.
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Strefa Biznesu: Czy możliwe 
jest obniżenie cen energii 
w Polsce, a jeśli tak – jak można 
to osiągnąć bez zahamowania 
inwestycji w sektorze? 
Grzegorz Onichimowski, pre-
zes Polskich Sieci Elektroener-
getycznych: Krótkoterminowo 
można to zrobić kosztem wyni-
ków firm energetycznych. Jed-
nocześnie musimy ciągle mieć 
z tyłu głowy konieczność inwe-
stowania. Dlatego populi-
styczny jest punkt widzenia, 
według którego np. spółki dys-
trybucyjne mogłyby ograni-
czyć zwrot z kapitału, by obni-
żyć swoje taryfy, czyli koszty 
ponoszone przez odbiorców. 
Trzeba z tym bardzo uważać, 
bo cała transformacja opiera się 
między innymi na inwesty-
cjach w sieci i nie możemy ich 
porzucić. Jako branża energe-
tyczna musimy dalej inwesto-
wać i to mocno. 

Kiedy realnie możemy zoba-
czyć trwały spadek cen energii 
i od czego to zależy? 
Realnie może to nastąpić 
w ciągu czterech-pięciu lat. 
Wtedy powinniśmy zobaczyć 
efekty w postaci niższej ceny 
energii. Są kraje w Europie, któ-
rym się to już udało. Klasycz-
nym przykładem jest tutaj 
Hiszpania. Tam ceny na rynku 
krótkoterminowym są blisko 
dwukrotnie niższe niż w Polsce 
i udało się je obniżyć w stosun-
kowo krótkim czasie. Jest to 
możliwe także w przypadku 
naszego kraju. Potrzeba do tego 
absolutnie wyjątkowego wy-
siłku w obszarze odnawialnych 
źródeł energii, magazynowania 
i rozwoju sieci. Dzisiaj zbudo-
wanie w Polsce farmy wiatro-
wej trwa 7–8 lat, w Niemczech 3 
lata, a w Stanach Zjednoczo-
nych rok. Jeśli nie przyspie-
szymy, to będziemy mieli bar-
dzo duży problem. 

Jak możemy przyspieszyć roz-
wój inwestycji energetycznych 

w Polsce i czy skrócenie czasu 
realizacji, np. do około 3 lat, jest 
w naszych warunkach realne? 
Uważam, że jest to realne. 
Przede wszystkim musimy so-
bie powiedzieć, jakie są nasze 
priorytety, chociażby w dzie-
dzinie ochrony przyrody. Dzi-
siaj można zablokować bu-
dowę farmy wiatrowej jednym 
pustym bocianim gniazdem. 
Nie możemy się zgadzać na to-
talną wszechwładzę różnych 
pseudoobrońców przyrody, 
którzy tak naprawdę zarabiają 
na tym, a nie próbują chronić 
środowisko. Musimy wydzielić 
miejsca, w których możliwa bę-
dzie szybka budowa nowych 
zasobów energetycznych. To 
już się dzieje – Ministerstwo Kli-
matu i Środowiska wpisało 
strefy przyspieszonego roz-
woju odnawialnych źródeł 
energii do projektu nowych 
przepisów. 

Czy same zmiany legislacyjne 
wystarczą, czy potrzebne są 
konkretne działania, żeby te 
przyspieszone strefy rzeczywi-
ście zaczęły działać w prak-
tyce? 
Powinniśmy w tych miejscach 
konsekwentnie trzymać się 
tego, że procedury niezbędne 
do budowy będą realizowane 
wyjątkowo szybko. Bez tego 
czeka nas ponoszenie kosztów 
drogich paliw. 

Jak w tym kontekście wygląda 
dziś rola węgla w polskim sys-
temie energetycznym? 
Wszystkie opowieści o tak zwa-
nym polskim węglu weźmy 
w nawias, bo dzisiaj dostęp-
nego i niedrogiego węgla już nie 
ma i nie będzie. Co roku dopła-
camy miliardy złotych do wy-
dobycia. Gdybyśmy nawet 
chcieli dzisiaj zupełnie przefor-
mułować swoją politykę ener-
getyczną i spróbować eksplo-
atować nowe złoża, to taka ope-
racja trwałaby kilkanaście lat 
i zakończyłaby się niepowodze-
niem, bo zostalibyśmy z podob-
nymi cenami energii czy paliw. 
W związku z tym jesteśmy 
w takim samym położeniu jak 
cała Europa, czyli importujemy 
paliwa. A jeśli tak, to musimy 
dążyć do tego, by sprowadzać 
ich jak najmniej. 

Czy pokładamy zbyt duże na-
dzieje w energetyce wiatrowej 
na morzu i czy przy obecnych 
kosztach może ona być realnie 
konkurencyjna cenowo? 
Gdybyśmy mieli dalej iść w tak 
wysokie ceny, jak w ostatniej 
aukcji, to nie warto tego robić. 
Cena offshore zbliża się 
do ceny elektrowni jądrowej. 
Jeśli mam porównać te dwie 
technologie, to wybiorę źródło 
dyspozycyjne, a nie źródło, 

które jest zależne od pogody. 
Trzeba też pamiętać o rewolu-
cji w obszarze magazynowania 
energii. Jeśli mamy tani maga-
zyn energii, to sprawność źró-
dła traci na znaczeniu. Mo-
żemy energię wytworzyć bar-
dzo tanio np. z lądowego wia-
traka i zapewnić sobie jej do-
stawę w dłuższym okresie. 
Oczywiście nie możemy tej 
energii magazynować tygo-
dniami, ale godzinami jak naj-
bardziej. Nieco lepsze parame-
try wiatraków morskich tracą 
przez to na znaczeniu. Trzeba 
przy tym pamiętać, że być 
może rozwój bazy przemysło-
wej związanej z morską ener-
getyką wiatrową doprowadzi 
do obniżenia kosztów. Na razie 
jednak widać jedynie ich 
wzrost. 

Co w takim razie powinno od-
grywać rolę stabilizatora sys-
temu energetycznego, jeśli nie 
offshore? 
Stabilizatorem systemu będą 
magazyny energii i do pewnego 
stopnia źródła konwencjo-
nalne. Musimy dążyć do tego, 
by tych drugich wykorzysty-
wać jak najmniej i nie zużywać 
paliw. Ostatnie tygodnie i blo-
kada Cieśniny Ormuz pokazały, 
jak wrażliwy na kryzysy jest to 
obszar. Większość zapotrzebo-
wania powinny pokrywać foto-
woltaika, wiatr na lądzie oraz 
wszystkie systemy magazyno-
wania energii i energetyka ją-
drowa. 

Czy SMR-y mogą być sensow-
nym rozwiązaniem uzupełnia-
jącym dla polskiego systemu 
energetycznego? 
W przypadku SMR koszt wy-
produkowania jednostki ener-
gii będzie nieco wyższy niż 
przy dużych blokach, jednak 
mogą być one produkowane se-
ryjnie i montowane na miejscu, 
więc sama budowa będzie 
znacznie szybsza. To obniża 
koszty. Również w tym przy-
padku kluczowe jest przyspie-
szenie procesów związanych 

z licencjonowaniem, uzyskiwa-
niem zgód i pozwoleń. Tylko je-
żeli SMR uda się budować 
szybko będzie to technologia 
atrakcyjna. 

Widać rosnące zainteresowa-
nie prywatnych inwestorów 
tym obszarem. Co to może 
oznaczać dla rozwoju energe-
tyki w Polsce? 
To, co się dzisiaj dzieje wokół 
Zatoki Perskiej pokazuje roz-
chwianie globalnej równowagi. 
To może być duża szansa dla 
Polski. 

W jakim sensie może to przeło-
żyć się na konkretne inwesty-
cje? 
Przykładem mogą być centra 
danych, które miały być loko-
wane na Bliskim Wschodzie ze 
względu na tanią energię ze 
słońca i względny spokój. Dzi-
siaj widać, że jest to już nieaktu-
alne i być może Europa stanie 
się atrakcyjniejszym miejscem 
do inwestowania. 

Europa, żeby przyciągnąć takie 
inwestycje, musi przede 
wszystkim zapewnić dostęp 
do taniej i stabilnej energii 
elektrycznej. 
Cała gospodarka musi się elek-
tryfikować i szukać synergii 
między różnymi sektorami. 
Przykładem są samochody 
elektryczne czy pompy ciepła. 
Skoro wszystko ma być na prąd 
to trzeba wykorzystać możli-
wości wynikające ze specyfiki 
poszczególnych technologii, by 
jak najefektywniej zużywać 
energię elektryczną i spalać jak 
najmniej drogich paliw. To wła-
śnie tak pojmowana efektyw-
ność da nam przewagę i tanią 
energię. 

A jak wyglądałaby i ile koszto-
wałaby modernizacja sieci 
energetycznej, gdyby nie roz-
wijały się odnawialne źródła 
energii? 
To jest pytanie pod tytułem: 
„gdyby nie wynaleziono samo-
chodu, to czy byśmy musieli 

budować autostrady?”. Pewnie 
nie. Ale z punktu widzenia 
trzech najważniejszych kryte-
riów, czyli kryterium geopoli-
tyki, bezpieczeństwa i fizyki, 
nie ma lepszej drogi dla gospo-
darki niż elektryfikacja. Mu-
simy zatem dostarczyć narzę-
dzia do przeprowadzenia elek-
tryfikacji. Nie może być nim 
nowa elektrownia węglowa. 
Nawet politycy, którzy opowia-
dają bajki o węglu jako gwaran-
cie bezpieczeństwa, mają świa-
domość, że to jest droga doni-
kąd. W Polsce w ostatnich la-
tach próbowano zrobić dwie ta-
kie inwestycje i obie skończyły 
się porażką. 

Minister aktywów państwo-
wych podkreśla znaczenie „lo-
cal content”. Jak PSE podcho-
dzi do tego zagadnienia w prak-
tyce? 
Bardzo mocno wspieramy local 
content. W zamówieniach 
na dostawy wprowadzamy za-
pisy premiujące dostawców, 
którzy prowadzą lokalną pro-
dukcję. Tak jest np. w przetargu 
na dostawy przewodów dla linii 
najwyższych napięć. 

Na początku rozmowy wspo-
mniał pan o inwestycjach. Co 
obecnie jest najbardziej palą-
cym tematem w tym obszarze? 
Na wszystkie inwestycje 
w energetyce należy patrzeć 
z punktu widzenia całościowej 
strategii, którą jest strategia 
elektryfikacji gospodarki. Nie 
należy patrzeć na to wycin-
kowo, tylko zastanawiać się, jak 
możemy zwielokrotniać nasze 
korzyści. 

Na przykład? 
Klasycznym przykładem jest 
transport i OZE. Apeluję do ko-
legów z firm energetycznych, 
żeby przemyśleli, czy wiosną 
i latem w weekendy nie warto 
umożliwić ładowania samo-
chodów elektrycznych 
za darmo. To ograniczy pro-
blemy po stronie sieci i bilanso-
wania systemu, a jednocześnie 
da klientom konkretną korzyść. 

No właśnie, ta elektromobil-
ność, wydaje się, że nie rozwija 
się tak, jak zakładano wcze-
śniej. 
Zależy, jak na to spojrzeć. Po-
łowa tuktuków, czyli popular-
nych w Tajlandii malutkich, ta-
nich taksówek, jest już elek-
tryczna. I przecież ludzie, któ-
rzy kupują te elektryczne tuk-
tuki, nie robią tego dla ograni-
czenia emisji CO2, bo nic ich to 
nie obchodzi. Robią to dlatego, 
że im się to po prostu opłaca. 

Jak pokazać zwykłemu Kowal-
skiemu, że elektromobilność 
naprawdę mu się opłaca? 

Ja myślę, że powoli on już za-
czyna się o tym przekonywać. 
Znajdujemy się w siedzibie PSE 
w Konstancinie, czyli w tzw. 
warszawskim obwarzanku. 
Wielu ludzi mieszka w odległo-
ści kilkudziesięciu kilometrów 
od stolicy i dojeżdża codzien-
nie do centrum samochodem, 
a mają na dachu fotowoltaikę. 
Dzięki temu przez ponad pół 
roku mają darmowe paliwo 
i właściwie dojeżdżają do pracy 
za darmo. To jest obszar, w któ-
rym fantastycznie poradziły 
sobie Chiny. One też nie mają 
gazu i ropy w wystarczających 
dla nich ilościach. Kiedyś elek-
tryfikowały się w oparciu o wę-
giel, ale dzisiaj ograniczają jego 
rolę, jednocześnie co roku 
zwiększając o kilka procent za-
potrzebowanie na energię 
elektryczną, redukując 
przy okazji emisje. 

Co to wszystko oznacza 
w praktyce? 
To znaczy, że Chiny robią ol-
brzymi zwrot w kierunku źró-
deł odnawialnych. W Polsce 
o tym mówi się bardzo mało. 
Myślę, że błędna była narracja 
o konieczności ograniczania 
emisji. Ona dała populistom 
tlen do krytykowania transfor-
macji. Trzeba mówić o trzech 
wspomnianych elementach: 
o geopolityce, czyli bezpie-
czeństwie, fizyce, czyli efek-
tywności i ekonomii, czyli 
o naszych pieniądzach. To się 
naprawdę opłaca, a przy okazji 
ogranicza emisje, bo nie da się 
wyprodukować taniej energii 
elektrycznej z paliw kopal-
nych. 

Czy ewentualne reformy sys-
temu ETS mogą w tym po-
móc? 
Uważam, że tak, ale oczywi-
ście nie na zasadzie „odrzu-
camy ETS jako jedyny kraj 
w Unii Europejskiej”. Nie mo-
żemy tego zrobić, nie wycho-
dząc z Unii Europejskiej. 

Dlaczego więc reforma sys-
temu ETS jest potrzebna? 
ETS dzisiaj trochę zjada własny 
ogon. Miał on być instrumen-
tem służącym ograniczaniu 
emisji i wspieraniu elektryfika-
cji gospodarki, a stał się jej ha-
mulcem, ponieważ za bardzo 
podwyższył ceny energii. Dzi-
siaj w Polsce najmocniej od-
czuwamy skutki systemu ETS, 
bo mamy dużo elektrowni wę-
glowych, ale kraje, które mają 
dużo bloków na gaz, też zaczy-
nają mieć nóż na gardle. Moim 
zdaniem potrzebna jest reflek-
sja w Unii Europejskiej, na ja-
kim poziomie taki system 
może funkcjonować. Nie może 
on być tylko elementem gry 
spekulacyjnej.

Polska energia utknęła w pułapce
TANIEGO WĘGLA JUŻ NIE MA I NIE BĘDZIEENERGETYKA

Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl 

Wszystkie opowieści o tzw. 
polskim węglu trzeba wziąć 
w nawias, bo dziś nie ma już 
dostępnego i taniego węgla – 
tłumaczy w rozmowie ze 
Strefą Biznesu Grzegorz Oni-
chimowski, prezes Polskich 
Sieci Elektroenergetycz-
nych. Wskazuje też, że sys-
tem ETS wymaga pilnej re-
formy, bo podbija ceny ener-
gii. Jednocześnie ostrzega 
przed rosnącymi kosztami 
morskiej energetyki wiatro-
wej, które, jego zdaniem, 
zbliżają się do poziomu ato-
mu i mogą czynić ją nieopła-
calną.

Wszystkie opowieści o tzw. polskim węglu trzeba wziąć 
w nawias, bo dziś nie ma już dostępnego i taniego węgla
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Jak wynika z ustawy Prawo bu-
dowlane, od tego roku przy re-
alizacji schronów przydomo-
wych o powierzchni do 35 m2 
nie ma konieczności uzyskiwa-
nia pozwolenia na budowę. 
Przy czym zamiar budowy na-
leży zgłaszać do odpowiednich 
organów administracji publicz-
nej. Natomiast jeżeli budowla 
ochronna ma mieć więcej niż 35 
m2, należy mieć decyzję o po-
zwoleniu na budowę. 

Trend wzrostowy jest 
odczuwalny 
Czy, jakby nie patrzeć, 

uproszczenie przepisów w po-
łączeniu z napiętą sytuacją ge-
opolityczną, powoduje, że Po-
lacy w coraz większym stopniu 
interesują się schronami? Zapy-
taliśmy o to dwie firmy polskie 
firmy z branży schronowej. 

– Można powiedzieć, że 
od około roku jest odczuwalny 

trend wzrostowy związany 
z ilością zapytań o schrony pry-
watne typu premium. Niestety, 
wartość profesjonalnych inwe-
stycji schronowych z kom-
pletną ochroną CBRNE [obej-
muje ona zagrożenia che-
miczne, biologiczne, radiolo-
giczne, nuklearne i eksplozji - 
przyp. red.] jest na tyle duża, że 
ilość klientów prywatnych, po-
mimo dużego zainteresowania, 
pozostaje jeszcze ograniczona 
– mówi Sebastian Kubiak, pre-
zes zarządu, współwłaściciel 
spółki Schrony. 

Schronem nie jest 
metalowy kontener 
zakopywany w ziemi 
Jak dodaje, firma często spo-

tyka się z błędnym przekona-
niem klientów, że schrony 
z ochroną CBRNE można mieć 
już za 200-300 000 zł. 

– W przestrzeni e-commerce 
można znaleźć tanie propozy-
cje metalowych kontenerów 
zakopywanych w ziemi nazy-
wanych „schronami”. My oczy-
wiście przestrzegamy przed ta-
kimi rozwiązaniami i nie ży-
czymy nikomu, aby kiedykol-
wiek musiał korzystać z tego 
typu rozwiązań. W metalo-
wych puszkach można co naj-
wyżej przechowywać słoiki 
z ogórkami i konfitury, a nie 
chronić zdrowie i życie ludzi. 
Osoby proponujące szybkie i ta-
nie rozwiązania nie zdają sobie 
chyba sprawy, jak duża odpo-
wiedzialność spoczywa na nich 
– zwraca uwagę. 

I podpowiada, że jeżeli ktoś 
nie ma miejsca na wybudowa-

nie schronu przydomowego, 
dobrym rozwiązaniem jest ada-
ptacja piwnic. 

– Przed wzmocnieniem ta-
kiego pomieszczenia wyma-
gana jest inwentaryzacja, eks-
pertyza budowlana i projekt 
techniczny konstrukcyjny. 
Chętnych nie brakuje dla takich 
rozwiązań, zwłaszcza że są zde-
cydowanie tańsze względem 
wolno stojących budowli 
ochronnych. W tym przypadku 
adaptacja to wydatek rzędu 
200 000 netto i wzwyż – radzi 
Sebastian Kubiak. 

Przejdźmy zatem do jed-
nego z najważniejszych pytań. 
Jak obecnie wyglądają ceny 
schronów? Ile wynosi orienta-
cyjny koszt za m2 (w tym pro-
jekt, materiały, montaż, wypo-
sażenie) schronu przydomo-
wego dla 4-6 osób? Jakie są 
koszty eksploatacji, konserwa-
cji i ewentualnej rozbudowy? 

– Koszt realizacji zależeć bę-
dzie od wielu czynników – sy-
tuacji lokalnej, warunków 
gruntowych standardu wykoń-
czenia, ilości osób, czasu prze-
bywania, funkcjonalności 

i opcjonalnych instalacji w tym 
smart systems. Szacujemy, że 
koszt realizacji 1 m2 zamknie 
się w widełkach od 5 500 zł 
do 18 000 zł netto dla dużych 
schronów publicznych oraz dla 
małych prywatnych schronów 
premium w przedziale 20 000 
do 50 000 zł – wylicza prezes 
i współwłaściciel Schrony. 

Jak zaznacza, w przypadku 
schronów premium, w kosz-
tach uwzględniana jest zawsze 
„kompleksowa usługa w proce-
sie end-to end, ponieważ uni-
kamy rozproszenia odpowie-
dzialności w sytuacji napotka-
nych problemów”. 

Dodatkowo według Seba-
stiana Kubiaka bieżąca sytuacja 
geopolityczna wywołuje 
na rynku tzw. szok popytowy. 

– Tak nagły wzrost zaintere-
sowania stymuluje co prawda 
rozwój podaży, jednak zanim 
rynek zdąży odpowiedzieć 
na te potrzeby, mechanizmy 
ekonomiczne są bezwzględne: 
nowa cena równowagi rynko-
wej musi ustalić się na wyż-
szym poziomie. W praktyce 
oznacza to rosnące koszty ma-
teriałów i usług. Więc w per-
spektywie kilku najbliższych lat 
taniej na pewno nie będzie – 
prognozuje. 

Samorządy  
uaktywniły się 
Natomiast Michał Lorek 

z firmy Mahton Schrony, która 
zajmuje się projektami i bu-
dową schronów, ale już nie ada-
ptacją piwniczek, przekazał 
nam, że zainteresowanie i zle-
cenia klientów prywatnych są 

stabilne. Jednocześnie jest 
wiele zadań zleconych przez sa-
morządy, przede wszystkim 
w zakresie ekspertyz dawnych 
budowli ochronnych oraz pro-
jektów nowych miejsc doraź-
nego schronienia, ukryć i schro-
nów. Ma to związek z tym, że 
duże inwestycje wymagają 
uwzględnienia funkcji budowli 
ochronnej w części podziemnej. 

Poza tym Michał Lorek 
wskazuje, że z biegiem lat 
zwiększa się stopień skompli-
kowania obiektów. 

– To naturalny proces ryn-
kowy, wynikający z jednej 
strony z obowiązków narzuco-
nych przez państwo w zakresie 
uwzględniania budowli 
ochronnych w nowych projek-
tach, z drugiej nasze rosnące 
kompetencje w tym zakresie, 
dzięki którym nie boimy się 
najtrudniejszych wyzwań – tłu-
maczy. 

Przedstawiciel Mahton 
Schrony ubolewa jednocze-
śnie, że w przetargach na opra-
cowanie dokumentacji schronu 
wraz z uzyskaniem pozwolenia 
na budowę, przewidziano, że 
wykonawca ma na to 2 mie-
siące. Podczas gdy taki proces 
zajmuje od 9 do 12 miesięcy. 
Dodatkowo, w jego ocenie, pie-
niądze na obronę cywilną wy-
dawane są, „byle zmieścić się 
w narzuconym terminie, bez 
rzetelnego rozpoznania po-
trzeb danego samorządu”. 

– Pozostaje mieć nadzieję, że 
wkrótce nastąpi nowelizacja 
przepisów, która nieco upo-
rządkuje obecny bałagan – pod-
sumowuje. ą

Boom na schrony w Polsce

Jak podkreśla, największym wy-
zwaniem pozostaje budowanie 
zaufania konsumentów oraz wy-
korzystanie danych do tworze-
nia spersonalizowanych ofert. 

AI zmienia 
zasady handlu 
Dynamiczny rozwój sztucz-

nej inteligencji sprawia, że coraz 
więcej firm traktuje ją jako ele-
ment niezbędny do dalszego roz-
woju. Marta Lipska, e-commerce 
channel manager Nestle Polska, 
w rozmowie z portalem strefa-
biznesu.pl zwraca uwagę, że to 
już nie wybór, lecz konieczność 
wynikająca z realiów rynko-
wych. 

– Jesteśmy w erze AI i trudno 
sobie wyobrazić przyszłość funk-
cjonującą bez tej technologii,  
niezależnie od tego, czy tego 
chcemy, czy nie – mówi i jedno-
cześnie wskazuje, że wdrożenie 
AI to nie tylko kwestia technolo-
gii, ale przede wszystkim zaufa-
nia klientów i ich gotowości 
do korzystania z nowych rozwią-
zań. 

– Co jest największym wy-
zwaniem przy wdrożeniu AI? 
Z punktu widzenia biznesu my-
ślę, że kluczowe jest przekona-
nie końcowego konsumenta 
do bezpieczeństwa, możliwości 
korzystania z tej technologii oraz 
do przygotowanej dla niego sper-
sonalizowanej oferty. Wierzę, że 
z czasem ludzie będą coraz bar-
dziej otwarci, zaczną korzystać 
z AI i w pełni wykorzystywać jej 
możliwości – dodaje. 

W ocenie Lipskiej rozwój AI 
jest ściśle powiązany z zarządza-
niem danymi oraz ich wykorzy-
staniem w procesach bizneso-
wych. To właśnie dane mają 

umożliwić tworzenie bardziej 
dopasowanych ofert i lepsze od-
powiadanie na potrzeby konsu-
mentów. 

– Chcąc nadążać za rynkiem 
i za tym, co dzieje się w obszarze 
nowych technologii i e-com-
merce, zastosowań AI musi być 
coraz więcej. Duża część tego 
procesu to zarządzanie danymi 
– ich gromadzenie, analiza i wy-
korzystywanie w taki sposób, 
aby oferty tworzone dla konsu-
mentów były jak najbardziej 
spersonalizowane i dopasowane 
do ich potrzeb – tłumaczy. 

Lipska podkreśla również, że 
różnorodność rynku sprzyja za-
równo bardziej wymagającym 
klientom, jak i tym, którzy ocze-
kują prostych i szybkich rozwią-
zań. 

– Na polskim rynku obecnie 
dostępna jest dość szeroka i zróż-
nicowana oferta. Pozwala ona 
zarówno bardziej konserwatyw-
nym klientom, którzy porów-
nują różne opcje, znaleźć odpo-
wiednie rozwiązanie, jak i młod-

szym użytkownikom, którzy 
szukają oszczędności czasu i do-
pasowania do swoich oczeki-
wań. Uważam, że jest to prze-
strzeń pełna różnorodnych  
możliwości i materiałów, które 
można wykorzystać – wyjaśnia. 

Wśród kluczowych kierun-
ków rozwoju wskazuje rosnące 
znaczenie wygody i czasu w pro-
cesie zakupowym. To właśnie te 
elementy mają coraz większy 
wpływ na decyzje konsumen-
tów i sposób, w jaki korzystają 
oni z dostępnych rozwiązań. 

– Ważnym trendem będzie 
także wygoda zakupów. Czas jest 
jednym z kluczowych czynni-
ków, ale równie istotna jest wy-
goda oraz to, co zostało poka-
zane podczas prezentacji Rafała 
Brzoski. To będzie jeden z klu-
czowych elementów, który 
kształtować będzie doświadcze-
nie konsumenta – mówi i wska-
zuje na znaczenie dostępności 
jako jednego z głównych powo-
dów zainteresowania projektami 
opartymi na AI. 

– Myślę, że przede wszyst-
kim dostępność. Jak pokazano 
w prezentacji, oferta ma być do-
stępna dla każdego. Niezależnie 
od tego, czego szukamy czy po-
trzebujemy, jesteśmy w stanie 
znaleźć odpowiednie produkty 
– może nie w stu procentach, ale 
z czasem, gdy sztuczna inteli-
gencja zostanie w pełni wytre-
nowana, wyniki będą jeszcze  
lepiej odpowiadać potrzebom 
konsumentów – podkreśla. 

Regulacje nie nadążają 
za technologią 
Lipska zwraca uwagę, że roz-

wój technologii wyprzedza 
tempo zmian regulacyjnych, co 
może stanowić wyzwanie dla 
firm działających w dynamicz-
nym otoczeniu. – Jeśli chodzi 
o regulacje, moim zdaniem roz-
wijają się one dość powoli. Jako 
firma zawsze dokładamy jed-
nak wszelkich starań, aby dzia-
łać zgodnie z obowiązującymi 
zasadami i przepisami – za-
uważa. 

Wskazuje również na dużą 
dynamikę zmian w branży 
FMCG, która wymaga ciągłego 
dostosowywania się do oczeki-
wań konsumentów. 

– Największym wyzwaniem 
w prowadzeniu biznesu w Pol-
sce są zmiany trendów konsu-
menckich. Środowisko FMCG 
zmienia się bardzo dynamicznie, 
a odpowiadanie na potrzeby 
konsumentów jest dużym wy-
zwaniem – podkreśla i wskazuje 
na znaczenie trendu humaniza-
cji oraz rosnące znaczenie jako-
ści i składu produktów. 

– W przypadku branży, w któ-
rej pracuję, czyli karm dla zwie-
rząt, istotny jest trend humani-
zacji – przenoszenia pewnych 
zwyczajów z życia ludzi na życie 
zwierząt oraz dbanie o ich dobro-
stan. Popularne stają się pro-
dukty takie jak karmy mono pro-
tein czy high protein, co poka-
zuje, jak zmieniają się oczekiwa-
nia konsumentów i jak branża 
stara się im sprostać – podsumo-
wuje Marta Lipska. ą

Wielka zmiana w handlu właśnie się rozpędza. Firmy nie chcą zostać w tyle
Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl

– Jesteśmy w erze AI i trudno 
sobie wyobrazić przyszłość 
funkcjonującą bez tej tech-
nologii – wskazuje w rozmo-
wie ze Strefą Biznesu Marta 
Lipska z Nestle Polska.

Dorota Mariańska
dorota.marianska@polskapress.pl

Polskie firmy, które zajmują 
się projektowaniem i budo-
wą schronów, obserwując 
rozwój rynku i uczestnicząc 
w nim, wskazują na dwa po-
ważne zagrożenia. Pierw-
szym jest kupowanie w In-
ternecie „metalowych kon-
tenerów zakopywanych 
w ziemi”. Drugie ryzyko do-
tyczy publicznych zamawia-
jących. Przetargi powinny 
odpowiadać na realne moż-
liwości firm, a nie zawierać 
terminy, których nie da się 
dotrzymać.

Schron schronowi nierówny. Firmy z branży 
podpowiadają, na co zwracać uwagę przy takich 
inwestycjach
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Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

AUTOREKLAMA

 Edukacja 

 w najwyższym stopniu

strefaedukacji.pl

Czym jest Rejestr Cen 
Nieruchomości (RCN)? 
Rejestr Cen Nieruchomości 

to publiczny zbiór danych 
o transakcjach kupna-sprzedaży 
nieruchomości oparty na aktach 
notarialnych. Jeszcze do nie-
dawna część danych była 
płatna, ale od lutego 2026 r. 
można je przeglądać bez opłat 
przez Geoportal, jeśli tylko po-
wiat udostępnia odpowiednie 
informacje. W praktyce oznacza 
to, że możesz sprawdzić m.in. 
realne ceny sprzedaży działek, 
budynków i lokali dla wybranej 
lokalizacji. To ważne ułatwienie, 
jeśli chcesz kupić lub sprzedać 
nieruchomość i poznać rzeczy-
wiste ceny, a nie tylko ofertowe. 

Tak sprawdzisz cenę 
transakcyjną 
nieruchomości 
Krok 1 – Wejdź na Geoportal 

i włącz moduł „Rejestr Cen Nie-
ruchomości” 

Otwórz stronę www.geopor-
tal.gov.pl i wybierz moduł „Re-
jestr Cen Nieruchomości”. Po za-
ładowaniu mapy warstwa z da-
nymi cenowymi powinna być 
włączona automatycznie. Jeżeli 
tak nie jest, poszukaj warstwy 
o nazwie „Ceny nieruchomości” 
lub „RCN”. Możesz również sko-
rzystać zakładki „Geoportal kra-
jowy”/„Geodezja i Kartografia”, 
jednak tam trzeba wybrać odpo-
wiednie ustawienia (warstwę 
„Rejestr Cen Nieruchomości”). 

Krok 2 – Zlokalizuj interesu-
jącą cię nieruchomość 

Przybliż mapę do interesują-
cego cię obszaru – miasta, dziel-
nicy lub konkretnej ulicy. Dane 
cenowe wyświetlają się tam, 
gdzie powiat udostępnia infor-
macje z Rejestru Cen Nierucho-
mości. Obecnie dane są do-
stępne z około 320 powiatów, ale 
może jeszcze brakować niektó-
rych obszarów. 

Krok 3 – Kliknij na mapę, aby 
zobaczyć szczegóły transakcji 

Po przybliżeniu mapy kliknij 
konkretny punkt (np. działkę lub 
budynek). Wyświetli się okno 
z informacjami o transakcji, ta-
kimi jak: 

a cena sprzedaży nierucho-
mości, 

a typ nieruchomości 
(działka, budynek, lokal), 

a data transakcji, 

a rodzaj rynku (pierwotny/ 
wtórny). 

Dzięki temu dowiesz się, 
za ile dany obiekt został faktycz-
nie sprzedany, a nie tylko, jakie 
były ceny ofertowe. Różnice 
w tych cenach mogą sięgać na-
wet 10 proc., co przy obecnych 
cenach mieszkań jest niebaga-
telną kwotą. 

Praktyczna podpowiedź: 
żeby zobaczyć ceny nierucho-
mości, mapę trzeba tak przybli-
żyć, żeby pokazały się zielone 
punkty z literą L (oznaczającą 
„lokal”). Po kliknięciu na ten 
punkt po lewej stronie pojawi się 
spis budynków z ceną. Rozwija-
jąc informacje przy poszczegól-
nych budynkach, uzyskasz bar-
dziej szczegółowe informacje. 

Co jeszcze warto 
wiedzieć o  RCN? 
Warstwa cenowa prezentuje 

dane przestrzenne i opisowe, ale 
nie zawiera informacji o właści-
cielach – te są objęte ochroną da-
nych osobowych (RODO). Dane 
są sukcesywnie uzupełniane, 
więc nie wszystkie powiaty 
mogą być w pełni pokryte. 

Kilka praktycznych 
zastrzeżeń 
Choć wolny dostęp do da-

nych o cenach transakcyjnych 
nieruchomości można nazwać 

przełomem, jest kilka praktycz-
nych zastrzeżeń: 

a nie jest tak, że w każdym 
przypadku możesz sprawdzić 
„za ile sąsiad kupił dom” (lub go 
sprzedał). Obecnie w portalu wi-
doczne są transakcje przeprowa-
dzone przede wszystkim w więk-
szych miejscowościach; 

a są tu przede wszystkim 
transakcje przeprowadzone sto-
sunkowo niedawno (z ostatnich 
kilku lat); 

a chcąc porównać ceny, np. 
przed zakupem mieszkania, 
trzeba wziąć pod uwagę właśnie 
datę przeprowadzenia transakcji, 
bo choć ceny mieszkań nieco wy-
hamowały, to w ostatnich latach 
zmieniały się dynamicznie. 

Jeśli interesuje cię cena trans-
akcyjna konkretnej nieruchomo-
ści, której jeszcze nie ma w Ge-
oportalu, możesz  złożyć wnio-
sek o udostępnienie danych 
do właściwego starostwa powia-
towego (wydział geodezji) lub 
urzędu miasta, w którym poło-
żona jest nieruchomość. Można 
to zrobić osobiście, listownie lub 
przez platformę ePUAP. 

Trzeba wiedzieć o jeszcze jed-
nej rzeczy: w praktyce dane z Re-
jestru Cen Nieruchomości nie za-
wsze pokazują ceny mieszkań 
czy domów. Wynika to z faktu, że 
obejmują różne typy transakcji, 
które mogą zaburzać statystyki.

Katarzyna Laszczak
redakcja@regiodom.pl

Chcesz poznać realną cenę 
sprzedanej działki, domu lub 
mieszkania w Polsce? Mo-
żesz to zrobić za pomocą dar-
mowych danych z Rejestru 
Cen Nieruchomości, udo-
stępnionych w Geoportalu. 

Tak sprawdzisz ceny domu lub działki
NIERUCHOMOŚCI A

WÓJT GMINY DMOSIN
DMOSIN 9, 95-061 DMOSIN

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O III PRZETARGU USTNYM OGRANICZONYM NA ODDANIE W NAJEM LOKALI UŻYTKOWYCH BĘDĄCYCH WŁASNOŚCIĄ GMINY DMOSIN

WÓJT GMINY DMOSIN
ogłasza III przetarg ustny ograniczony na oddanie w najem na okres do 3 lat lokali użytkowych w Nagawkach 16 z przeznaczeniem na prowadzenie działalności w zakresie udzielania świadczeń zdrowotnych  
w ramach podstawowej opieki zdrowotnej, przy czym dopuszcza się prowadzenie świadczeń w zakresie specjalistycznych usług zdrowotnych oraz prowadzenie działalności w zakresie punktu aptecznego

Położenie 
nieruchomości

Nr ewidencyjny działki, 
powierzchnia 

Opis nieruchomości

Powierzchnia 
pomieszczeń do 

oddania w najem/
użyczenie

Przeznaczenie  
nieruchomości/lokali 

Wysokość 
czynszu 

Wadium
w zł

(brutto)/ termin 
wpłaty

Forma najmu/
użyczenia

Termin i godzina 
przetargu

Gmina Dmosin

miejscowość 
Nagawki 16 

obręb ewidencyjny
Nagawki

0030

Nieruchomość 
zabudowana oznaczona 

jako działka nr 238/6 
i 238/2 o łącznej 

powierzchni 0,0544 ha, 
dla której prowadzona 
jest księga wieczysta 
nr LD1B/00011371/4  
oraz działka nr 238/7 

o powierzchni 0,1057 ha, 
dla której prowadzona 
jest księga wieczysta 
nr LD1B/00041510/0

Nieruchomość wyposażona jest w instalację 
wodno-kanalizacyjną, instalację elektryczną 

i centralne ogrzewanie.

Wskaźniki rocznego zapotrzebowania na:
1) energię użytkową: EU= 217,5 kWh/(m²·rok), 
2) energię końcową: EK= 352,0 kWH/(m²·rok), 

3) nieodnawialną energię pierwotną:  
EP= 410,4 kWh/(m²·rok),  

Udział odnawialnych źródeł energii  
w rocznym zapotrzebowaniu na energię 

końcową: U
OZE

= 10,83%,  
Jednostkową wielkość emisji CO

2
:

E
CO2

= 0,08617 t CO
2
/(m²·rok),

CZĘŚĆ I
Lokal użytkowy 

o pow. 201,48 m² 

CZĘŚĆ II
Lokal użytkowy 
o pow. 51,73 m² 

Lokal z przeznaczeniem na prowadzenie 
działalności w zakresie udzielania 
świadczeń zdrowotnych w ramach 

podstawowej opieki zdrowotnej, przy 
czym dopuszcza się prowadzenie 

świadczeń w zakresie specjalistycznych 
usług zdrowotnych 

Lokal przeznaczony do oddania 
w najem w trybie przetargu ustnego 

ograniczonego 

Lokal z przeznaczeniem  
na prowadzenie działalności w zakresie 

punktu aptecznego.
Lokal przeznaczony do oddania 

w najem w trybie przetargu ustnego 
ograniczonego 

Stawka
wywoławcza 

czynszu
39,50 zł  

+ podatek VAT

Stawka
wywoławcza 

czynszu
39,50 zł  

+ podatek VAT

1 000,00 zł
17 kwietnia 

2026 r. 

1 000,00 zł
17 kwietnia 

2026 r. 

Umowa  
najmu lokalu  

na okres 
do 3 lat

Umowa 
najmu lokalu  

na okres 
do 3 lat

Przetarg  
odbędzie się w dniu 
28 kwietnia 2026 r. 

o godz. 9:00  
w Sali konferencyjnej 

Urzędu Gminy 
w Dmosinie 

Przetarg  
odbędzie się w dniu 
28 kwietnia 2026 r. 

o godz. 12:00 
 w Sali konferencyjnej 

Urzędu Gminy 
w Dmosinie 

Lokal można obejrzeć po wcześniejszym uzgodnieniu terminu. 

W przetargu mogą wziąć udział podmioty prowadzące działalność na podstawie przepisów ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności leczniczej (Dz. U. 2026 poz. 156), ustawy z dnia 5 grudnia 1996 r. o zawodach lekarza i lekarza 
dentysty (Dz. U. 2026 poz. 37 z późn. zm)., oraz ustawy z dnia 6 września 2001 r. Prawo farmaceutyczne. (Dz. U. 2025 poz. 750)

Uczestnicy, do których przetarg został ograniczony najpóźniej do dnia 17 kwietnia 2026 r. są zobowiązani do złożenia pisemnego zgłoszenia uczestnictwa w przetargu oraz wymaganych dokumentów.

Wadium należy wpłacić do dnia 17 kwietnia 2026 r. na rachunek bankowy Gminy Dmosin prowadzony w Banku Spółdzielczym Ziemi Łowickiej 

Nr 80 9288 1024 1430 0592 2000 0040
Ogłoszenie o przetargu zostało podane do publicznej wiadomości poprzez publikację na stronie internetowej Urzędu Gminy Dmosin www.dmosin.pl, na stronie podmiotowej w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Gminy Dmosin, oraz 
poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Dmosinie. Wyciąg z ogłoszenia został opublikowany w prasie lokalnej – „Dziennik Łódzki”

Dodatkowe, szczegółowe informacje na temat przetargu i lokalu można uzyskać w Urzędzie Gminy w Dmosinie, pok. 15a, tel. (46) 8747377 wew. 24.

REKLAMA 0011501134

 Andrespol, dnia 25.03.2026 r.

OGŁOSZENIE  
WÓJTA GMINY ANDRESPOL

Podaje się do publicznej wiadomości,  
iż w siedzibie Urzędu Gminy Andrespol 

oraz na stronie internetowej Urzędu 
(https://www.bip.andrespol.pl/) 

wywieszony został 
od dnia 31.03.2026 r. do dnia 21.04.2026 r. 

wykaz nieruchomości przewidzianych 
do sprzedaży.

REKLAMA 0011501342

BURMISTRZ

Aleksandrowa Łódzkiego
podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Aleksandrowie Łódzkim Plac 

Kościuszki 2  – na tablicy ogłoszeń na I piętrze (przy pokoju nr 112), 

na stronie internetowej i BIP-ie Urzędu Miejskiego w Aleksandrowie 

Łódzkim,  zamieszczony  został  wykaz  z  dnia 27 marca  2026 r.  

lokalu  mieszkalnego,  położonego w Aleksandrowie Łódzkim Aleja 

Wyzwolenia 14 m 11,  stanowiących własność Gminy Aleksandrów 

Łódzki,  przeznaczonych do sprzedaży w drodze bezprzetargowej na 

rzecz najemców z jednoczesną sprzedażą udziału w  prawie  własności 

nieruchomości wspólnej jako prawa związanego z własnością lokalu.

Termin złożenia wniosków przez osoby uprawnione na podstawie 

art. 34 ust. 1 ustawy o gospodarce nieruchomościami upływa w dniu 

18 maja 2026 r.

Szczegółowych informacji udziela Wydział Geodezji i Gospodarki 

Przestrzennej Urzędu Miejskiego w Aleksandrowie Łódzkim, pokój 112, 

tel. 042 270 03 54.

REKLAMA 0011502299

eprasa.pl a0147b35d4
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DROBNE
Jak zamieścić ogłoszenie drobne?
Telefonicznie:  800 472 852, 42 647 28 52; 

Przez internet: ibo.polskapress.pl
W Biurze Reklamy: ŁÓDŹ, ul. ks. Skorupki 17/19, 

tel. 502 499 448, 502 499 127

Motoryzacja

 OSOBOWE KUPIĘ 

1 - 001 absolutnie autoskup 
wszystkie, 533-232-606

  AUTA  uszkodzone - Złomowanie, 
604-542-022 

AUTOSKUP - każdą markę. 
Najlepsze ceny!! Zadzwoń 
i Sprawdź!!!, 503-747-835

 ROLNICZE KUPIĘ 

1 - 001 skup ciągników i maszyn 
rolniczych, 533-232-606

Finanse biznes

 KREDYTY, POŻYCZKI 

0 - 2h. Pożyczka lombardowa, 
42-658-86-44

Praca

 ZATRUDNIĘ 

  ZATRUDNIMY  pracowników
do dociepleń
Tel: 504 701 232 

Usługi

 INSTALACYJNE 

  DOMOFONY,  telefony instalacja, 
naprawa, 42-611-16-87, 606-279-898 

 OGRODNICZE 

  CIĘCIE  drzew, rębak, karczowanie, 
Rozbiórki, koparki, podnośnik, 
502-061-012, 513-149-330 

  ZAKŁADANIE  trawników, koszenie, 
hydrosiew, karczowanie działek, 
502-061-012, 513-149-330 

BURMISTRZ MIASTA OZORKOWA
zamieszcza wyciąg z ogłoszenia na

III USTNE PRZETARGI NIEOGRANICZONE
na sprzedaż nieruchomości niezabudowanych,  
będących własnością Gminy Miasto Ozorków,  

położonych w Ozorkowie w obrębie ewidencyjnym O-1 przy ulicy Nowej 7.
1.  Niezabudowana nieruchomość gruntowa położona w województwie łódzkim, powiecie zgierskim, 

Gminie Miasto Ozorków, obręb O-1, przy ul. Nowej 7, oznaczona w ewidencji gruntów nr ewidencyjnym 
119/4, o pow. 0,1205 ha, opisana w księdze wieczystej LD1G/00013374/4 prowadzonej przez Sąd 
Rejonowy w Zgierzu, V Wydział Ksiąg Wieczystych. W ewidencji gruntów i budynków działka 
zaliczona jest do użytku gruntowego o symbolu RIIIa - grunty orne. Dla przedmiotowej nieruchomości 
brak jest ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w rozumieniu przepisów 
ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Cena 
nieruchomości wynosi 92.500,00 zł. Wraz z przedmiotową działką gruntu sprzedaje się udział 
w wysokości 1/3 części nieruchomości stanowiącej drogę wewnętrzną. Działka oznaczona jest 
w ewidencji gruntów nr. ewidencyjnym 119/1, o pow. 0,0625 ha, opisana w księdze wieczystej 
LD1G/00112597/7 prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Zgierzu, V Wydział Ksiąg Wieczystych. 
W ewidencji gruntów i budynków działka zaliczona jest do użytku gruntowego o symbolu RIIIa - grunty 
orne. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest ustaleń miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym. Cena udziału w wysokości 1/3 części nieruchomości wynosi 
12.000,00 zł. Łącznie cena wywoławcza nieruchomości wynosi 104.500,00 zł. Wadium ustala się 
w wysokości 5.250,00 zł.

2.  Niezabudowana nieruchomość gruntowa położona w województwie łódzkim, powiecie zgierskim, 
Gminie Miasto Ozorków, obręb O-1, przy ul. Nowej 7, oznaczona w ewidencji gruntów nr ewidencyjnym 
119/2, o pow. 0,1564 ha, opisana w księdze wieczystej LD1G/00013374/4 prowadzonej przez 
Sąd Rejonowy w Zgierzu, V Wydział Ksiąg Wieczystych. W ewidencji gruntów i budynków 
działka zaliczona jest do użytku gruntowego o symbolu RIIIa - grunty orne. Dla przedmiotowej 
nieruchomości brak jest ustaleń miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 
w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym. Cena nieruchomości wynosi 120.100,00 zł. Wraz z przedmiotową działką gruntu 
sprzedaje się udział w wysokości 1/3 części nieruchomości stanowiącej drogę wewnętrzną. 
Działka oznaczona jest w ewidencji gruntów nr ewidencyjnym 119/1, o pow. 0,0625 ha, opisana 
w księdze wieczystej LD1G/00112597/7 prowadzonej przez Sąd Rejonowy w Zgierzu, V Wydział 
Ksiąg Wieczystych. W ewidencji gruntów i budynków działka zaliczona jest do użytku gruntowego 
o symbolu RIIIa - grunty orne. Dla przedmiotowej nieruchomości brak jest ustaleń miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 27 marca 
2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Cena udziału w wysokości 1/3 części 
nieruchomości wynosi 12.000,00 zł. Łącznie cena wywoławcza nieruchomości wynosi 132.100,00 zł. 
Wadium ustala się w wysokości 6.650,00 zł.

3.  Powyższe niezabudowane nieruchomości nie mają obciążeń i nie są przedmiotem zobowiązań.
4.  Wadium należy wpłacić do dnia 29.04.2026 r. na rachunek bankowy: Bank Spółdzielczy 

w Ozorkowie 37 8786 0001 0000 1528 2001 0143, z zaznaczeniem tytułu „Przetarg na 
sprzedaż działki gruntu nr…………………….” (za datę wpływu środków finansowych uważa się 
moment uznania na rachunku przez Urząd Miejski w Ozorkowie).

5.  Przetargi odbędą się w dniu 4 maja 2026 roku w sali posiedzeń Urzędu Miejskiego w Ozorkowie 
przy ul. Wigury 1, I piętro, pokój nr 100:
-  działka gruntu nr 119/4 o powierzchni 0,1205 ha o godz. 11:00,
-  działka gruntu nr 119/2 o powierzchni 0,1564 ha o godz. 12:00.

6.  Pełna treść ogłoszonego przetargu wywieszona jest na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Ozorkowie, ul. Wigury 1, oraz zamieszczona na stronie internetowej Urzędu: 
www.umozorkow.pl i na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej.

7.  Szczegółowych informacji udzielają pracownicy Wydziału Gospodarowania Majątkiem 
Komunalnym Urzędu Miejskiego w Ozorkowie, tel. 42 710 31 21.

REKLAMA 0011502087

REKLAMA 0011502009

Burmistrz Koluszek 
informuje, 

że na tabl icy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Koluszkach, 

ul. 11 Listopada 65, 95-040 Koluszki, od dnia 31.03.2026 r. do dnia 

21.04.2026 r., wywieszony jest wykaz o przeznaczeniu w drodze 

bezprzetargowej do oddania do korzystania lokali biurowych nr:

310 o pow. użyt. 26,35 m2, 311 o pow. użyt. 31,09 m2, 317 o pow. 

użyt. 13,37 m2, zlokalizowanych w budynku posadowionym 

na nieruchomości w Koluszkach, przy ul. 11 Listopada 65, w obrębie 5, 

oznaczonej numerami ewidencyjnym działek 1315 o pow. 2.447 m2 

i nr 1316 o pow. 5.548 m2.

Wykaz jak wyżej zamieszczony jest również na stronie internetowej 

Urzędu Miejskiego w Koluszkach - www.koluszki.pl i na stronie 

Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Koluszkach 

www.koluszki.samorzady.pl.

Szczegółowych informacji udziela Referat Zagospodarowania 

Przestrzennego i Gospodarki Nieruchomościami telefon 44 725 67 53.

REKLAMA 0011501519

 Biała Rawska, dnia 25.03.2026 r.
RG.6721.7.2025

OBWIESZCZENIE

o odstąpieniu od przeprowadzenia strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko dla projektu  

zmiany uchwały Nr IV/34/15 Rady Miejskiej w Białej Rawskiej 
z dnia 16 stycznia 2015 roku  

w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego gminy Biała Rawska,  

fragmenty obszarów wsi: Babsk, Lesiew i Zofianów,  
Marchaty, Ossa, Rzeczków, Wola Chojnata, Wólka Lesiewska, 

Nowy Chodnów, Żurawia i Dańków

Na podstawie art. 48 ust. 4 i art. 3 ust. 1 pkt 11 ustawy z dnia 
3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (t.j. Dz.U. 
z 2024 r. poz. 1112 ze zm.) podaję do publicznej wiadomości 
informację o odstąpieniu od przeprowadzenia strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko dla projektu zmiany miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego obszaru gminy Biała 
Rawska, sporządzonej na podstawie Uchwały Nr XVIII/139/25 Rady 
Miejskiej w Białej Rawskiej z dnia 27 czerwca 2025 roku.

Jednocześnie informuję, że odstąpienie od przeprowadzenia 
strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla przedmiotowego 
dokumentu zostało uzgodnione z właściwymi  organami, zgodnie 
z art. 48 ust. 1 wyżej wymienionej ustawy.

W dniu 11.12.2025 r. Burmistrz Białej Rawskiej wystąpił z wnioskiem 
do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Łodzi oraz 
Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Rawie 
Mazowieckiej o uzgodnienie odstąpienia od przeprowadzenia 
strategicznej oceny oddziaływania na środowisko dla planowanej 
zmiany uchwały Nr IV/34/15 Rady Miejskiej w Białej Rawskiej 
z dnia 16 stycznia 2015 roku w sprawie zmiany miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego gminy Biała Rawska, 
fragmenty obszarów wsi: Babsk, Lesiew i Zofianów, Marchaty, Ossa, 
Rzeczków, Wola Chojnata, Wólka Lesiewska, Nowy Chodnów, 
Żurawia i Dańków. 

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Łodzi pismem 
znak: WOOŚ.411.644.2025.AJa z dnia 31 grudnia 2025 r. uzgodnił 
odstąpienie od przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania 
na środowisko dla ww. projektu. 

Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Rawie Mazowieckiej 
pismem znak: ZNS.90280.3.32.2025 z dnia 7 stycznia 2026 r. 
również uzgodnił odstąpienie od przeprowadzenia strategicznej oceny 
oddziaływania na środowisko dla ww. projektu.

Biorąc pod uwagę powyższe uzgodnienia oraz fakt, że sporządzenie 
zmiany planu miejscowego nie spowoduje znaczącego oddziaływania 
na środowisko przy uwzględnieniu uwarunkowań określonych 
w art. 49 wyżej cytowanej ustawy, odstąpiono od przeprowadzenia 
strategicznej oceny oddziaływania na środowisko.

REKLAMA 0011500565

Spółdzielnia Mieszkaniowa „Czerwony Rynek”
93-166 Łódź ul. Lelewela 3/7

NIP 724-000-41-94 REGON 000875900

tel. 42 684-21-85 fax 42 684-56-94

ogłasza pisemny przetarg nieograniczony na prace obejmujące remont  
44 szt. balkonów – loggii – w budynku nr 33 ul. Łukasińskiego 2  

znajdującym się w zasobach  
Spółdzielni Mieszkaniowej „Czerwony Rynek” w Łodzi.

Szczegółowy zakres zamówienia oraz warunki udziału w postępowaniu zawarte 
są w Specyfikacji Warunków Zamówienia, którą można nabyć w sekretariacie 
Spółdzielni po dokonaniu wpłaty w wysokości 25,00 zł na konto Spółdzielni  
03 1020 3378 0000 1302 0010 8464 Bank PKO BP S.A.
Oferty w zamkniętych kopertach należy składać w sekretariacie Spółdzielni do dnia  
14.04.2026 r. do godz. 1700

Otwarcie ofert z udziałem Oferentów nastąpi w sali konferencyjnej w siedzibie 
Spółdzielni w dniu 15.04.2026 r. o godz. 1100

Wysokość wadium: 35.200,00 zł
Termin związania ofertą: 60 dni od upływu terminu składania ofert. 
Zamawiający zastrzega sobie prawo odstąpienia od przetargów bez podania przyczyn.
Bliższych informacji udzielają:
w kwestiach formalnych: Hanna Sobierska – tel. 42 687 30 13
w zakresie przedmiotu zamówienia:
Administracja Osiedla „Czerwony Rynek” – Mariusz Tyburski – tel. 42 684 35 30.

REKLAMA 0011501636

Wójt Gminy Brójce
informuje, iż na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy Brójce wywieszony 

został do publicznej wiadomości na okres 21 dni, tj. od dnia 27 marca do dnia 

17 kwietnia 2026 r., wykaz nieruchomości stanowiących własność Gminy Brójce, 

przeznaczonych do dzierżawy - zgodnie z Zarządzeniem nr 35/2026 Wójta Gminy 

Brójce z dnia 27 marca 2026 r.

Wykaz nieruchomości zamieszczony został na stronie internetowej: www.bip.brojce.pl 

oraz www.brojce.pl - w zakładce nieruchomości/ przetargi na dzierżawę i najem 

nieruchomości.

REKLAMA 0011500450REKLAMA 0011500450

Burmistrz Miasta Łęczyca

informuje,

że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Łęczycy przy ul. Marii 

Konopnickiej 14 na tablicy ogłoszeń oraz na stronie internetowej 

Urzędu www.bip.leczyca.info.pl został zamieszczony na okres 

21 dni wykaz dotyczący zabudowanej nieruchomości gruntowej 

położonej w Łęczycy, przeznaczonej do sprzedaży w drodze 

przetargu ustnego nieograniczonego, stanowiący załącznik do 

Zarządzenia Burmistrza Miasta Łęczyca nr 120.61.2026 z dnia 

26.03.2026 r.  

Informacje szczegółowe dotyczące przedmiotowej 

nieruchomości gruntowej dostępne są pod nr tel. 24 721 03 30  

w Wydziale Gospodarki Nieruchomościami i Planowania 

Przestrzennego Urzędu Miejskiego w Łęczycy (pokój nr 42, 

II piętro).

REKLAMA 0011502339

Burmistrz Miasta Łęczyca
informuje,

że w siedzibie Urzędu Miejskiego w Łęczycy przy 
ul. Marii Konopnickiej 14 na tablicy ogłoszeń oraz na 
stronie internetowej Urzędu www.bip.leczyca.info.pl 
został zamieszczony na okres 21 dni wykaz dotyczący 
części nieruchomości gruntowej przeznaczonej do 
oddana w najem w trybie bezprzetargowym, stanowiący 
załącznik do Zarządzenia Burmistrza Miasta Łęczyca 
nr 120.62.2026 z dnia 26.03.2026 r. 
Informacje szczegółowe dotyczące przedmiotowej 
n i e ruchomośc i  g run towe j  dos tępne  są  pod 
nr  te l .  24 721 03 30 w Wydziale Gospodarki 
Nieruchomościami i Planowania Przestrzennego Urzędu 
Miejskiego w Łęczycy (pokój nr 42, II piętro). 
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PO GODZINACH A

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02) 
Dzień sprzyja odważnym de-
cyzjom. Horoskop dzienny 
radzi uważać jednak na po-
śpiech w rozmowach i drob-
ne nieporozumienia. 
Ryby (19.02 - 20.03) 
Spokój i konsekwencja przy-
niosą dobre efekty. Horo-
skop na dziś mówi, że wie-
czór będzie sprzyjać odpo-
czynkowi i bliskim relacjom... 
Baran (21.03 - 19.04) 
Czeka Cię więcej kontaktów 
niż zwykle. Horoskop dzien-
ny na wtorek radzi wykorzy-
stać okazję do ciekawej roz-
mowy lub nowego pomysłu. 

Byk (20.04 - 20.05) 
Emocje będą dziś silniejsze, 
ale intuicja Cię nie zawie-
dzie. Horoskop dzienny radzi 
zadbać o swój komfort  
i nie przekraczać granic. 
Bliźnięta (21.05 - 21.06) 
Twoja energia będzie przy-
ciągać ludzi i dobre okazje. 
Horoskop na dziś podpowia-
da, by działać śmiało, lecz nie 
ignorować cudzych potrzeb. 
Rak (22.06 - 22.07) 
To dobry moment na upo-
rządkowanie spraw i planów. 
Horoskop dzienny na wtorek 
zapowiada, że mały detal 
może zmienić bardzo wiele. 

Lew (23.07 - 22.08) 
Harmonia wróci tam, gdzie 
ostatnio było napięcie.  
Horoskop dzienny wróży, 
że w uczuciach możliwa 
miła i ciepła niespodzianka...  
Panna (23.08 - 22.09) 
Warto zaufać przeczuciu, 
zwłaszcza w ważnej sprawie. 
Horoskop na dziś przypomi-
na, że nie wszystko wymaga 
natychmiastowej reakcji. 
Waga (23.09 - 22.10) 
Dobry dzień na ruch, podróż 
lub nową inspirację. Horo-
skop dzienny na wtorek radzi 
uważać jedynie, by nie obie-
cać zbyt wiele. 

Skorpion (23.10 - 21.11) 
Praktyczne podejście da Ci 
przewagę i spokój. Horoskop 
dzienny zapowiada, że wie-
czorem znajdziesz chwilę 
na zasłużony oddech. 
Strzelec (22.11 - 21.12) 
Nieoczekiwany zwrot wyda-
rzeń może wyjść Ci na ko-
rzyść, ale horoskop na dziś 
radzi zachować otwartość 
i odrobinę dystansu. 
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Twoja wrażliwość pomoże 
dziś komuś bliskiemu. Horo-
skop dzienny na wtorek to 
wskazówka, by jednak za-
dbać też o własne potrzeby.

Z ŻYCIA GWIAZD

Pudelek wyśledził aktorkę, jak 
wybrała się na zakupy w śród-
mieściu stolicy. Dystyngowa-
na gwiazda sama musiała so-
bie poradzić z dźwiganiem 
pakunków. Dziarskim krokiem 
wędrowała od sklepu do skle-
pu i w końcu wróciła do auta, 
które tym razem zaparkowała 
zgodnie z przepisami. 
To mercedes, który kosztuje 
ok. 200 tys.

Grażyna Szapołowska 
nie złamała przepisów

Rozumiem, że nie każdy zarabia kokosy, ale żeby tak 
na wysypisku śmieci mieszkać?
Klaudia El Dursi na Instagramie o swych wrażeniach ze zwiedzania Tajlandii  Fot. Sylwia Dąbrowa 

Wokalistka Blue Cafe udzieliła 
wywiadu Gosia Ohme Pod-
cast i opowiedziała o rozsta-
niu z Maciejem Szczepani-
kiem z zespołu Pectus. – Pew-
nego dnia się obudziłam 
i stwierdziłam: jesteś nie-
szczęśliwa, musisz coś z tym 
zrobić – powiedziała. I doda-
ła: – To była wspólna decyzja 
i o tyle było nam łatwiej.

Dominika Gawęda 
opowiada o rozstaniu

Prezenterka chętnie udziela 
się w mediach społecznościo-
wych. Ostatnio odpowiadała 
w internecie na pytania, które 
zadawali jej fani. Jedno z nich 
dotyczyło pracy jej partnera 
Mateusza Świerczyńskiego. 
– Mati zawodowo zajmuje się 
sprzedawaniem warzyw w fir-
mie, która robi importy, eks-
porty. Współpracuje z ludźmi, 
którzy mają swoje uprawy 
na przykład brokuła, kalafiora 
i z nimi robi biznesy, chodzi 
o całe tiry warzyw. Na drugim 
etacie jest jeszcze super tatą 
– powiedziała na InstaStories. 
(GZL)    Fot. Sylwia Dąbrowa 

Karolina Gilon kocha 
sprzedawcę warzyw

W TELEWIZJI

Sherlock Holmes:  
Gra cieni
TVN Fabuła, 20:00
Genialny detektyw Sher-
lock Holmes (Robert 
Downey Jr.) staje przed 
trudnym wyzwaniem. 
Okazuje się, że istnieje 
człowiek, który dorównuje 
mu błyskotliwością i by-
strością umysłu. Jest nim 
bezwzględny i przebiegły 
profesor James Moriarty.

Motylem jestem, czyli 
romans czterdziestolatka
Kino Polska, 20:00
Kinowy film Jerzego Gruzy, 
nawiązujący do serialu 
„Czterdziestolatek”. Inży-
nier Stefan Karwowski (An-
drzej Kopiczyński) zostaje 
wytypowany do programu 
telewizyjnego i nawiązuje 
romans z piosenkarką Ireną 
Orską (Irena Jarocka).

Piłka nożna: Eliminacje 
Mistrzostw Świata strefy 
UEFA
TVP 1, 20:35
Polska po wygranym me-
czu z Albanią, zmierzy się 
w finale baraży ze Szwecją. 
Zagrają na stadionie w Sol-
na pod Sztokholmem. To 
wielki finał, którego stawką 
jest udział w tegorocznym 
mundialu.

Bez stałego adresu  
– Bob Dylan
TVP Kultura, 23:35
Film będący podróżą do 
początków kariery muzycz-
nej Boba Dylana, legendar-
nego kompozytora i wy-
konawcy. Narratorem jest 
sam muzyk, który otwarcie 
opowiada, jak doszło do 
jego sukcesu w 1966 roku.

 Poziomo:

 1) bohaterowie czeskiej ani-

	 	macji	„Sąsiedzi”,
 6) film	w	reżyserii	Wojciecha	
	 	Smarzowskiego,
 10)	spory	ubytek	w	murze,
 11)	 Józef	…,	pseudonim	Stefa-
	 	 na	Żeromskiego,
 12)	zeszyt	do	robienia	zapisków,
 13)	grecka	wyspa	kojarzona	
	 	 z	Kolosem,
 16)	miasto	z	piosenki	Ewy	De-
	 	marczyk,
 19)	…	Karpiel-Bułecka,	piosen-
	 	 karz	i	muzyk,
 24)	instrument	Carlosa	Santany,
 25)	rasa	kaczki	z	Azji,
 27)	ostry	występ	na	powierzch-
	 	 ni	przedmiotu,
 28)	komplet	naczyń	stołowych,
 29)	mieszkaniec	kraju	z	Du-
	 	 szanbe,
 31)	europejskie	księstwo,
 33)	Herkules,	detektyw	z	ksią-
	 	 żek	Agathy	Christie,
 34)	stos	desek	lub	żelastwa,
 36)	religijna	ceremonia,	obrzęd,
 37)	ustawodawcza	w	gestii	Sej-
	 	mu,
 38)	jadalny	skorupiak	morski,
 39)	lek	przeciwzapalny,
 40)	zbiornik	jak	dawny	czołg.
 Pionowo:

 1) dramat	kryminalny	w	reży-
	 	 erii	Agnieszki	Holland,
 2) znak	rodowy	Indian,
 3) rzadko	używa	mydła,	
 4) masa	serowa	z	kwaśnego	
	 	mleka,
 5) dawna	osada	obronna,
 6) partner	w	tańcu,

 7) morski	głowonóg	dostar-
	 	 czający	sepii,
 8) zespół	ośmiu	muzyków,
 9) krach	majątkowy,	bankructwo,
 14)	osiłkowi	w	żłoby	dano,
 15)	bierze	udział	w	regatach	
	 	wioślarskich,
 17)	dzielnica	Gdańska	z	katedrą,
 18)	umowa	o	pracę	dla	aktora,
 20)	„…	ludzi	umarłych”,	nowela	
	 	Marka	Hłaski,

 21)	tkanka	tłuszczowa	zwierząt,
 22)	wyspa	jak	model	Seata,
 23)	uśpienie	przed	operacją,
 26)	pudełko	na	kosztowności,
 29)	w	ekwipunku	strażaka,
 30)	najmłodsze	pokolenie,	po-
	 	 tomstwo,
 31)	publiczne	zebranie,	mityng,	
 32)	uchybienie	towarzyskie,	
	 	 faux	pas,
 35)	piąta	część	kopy.

KRZYŻÓWKA NR 49

ROZWIĄZANIE NR 48
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Justynowianie przegrali na  
swoim boisku 0:2 (0:1). Gole 
strzelili Damian Kopa oraz Bar-
tosz Plak. Warto dodać, że poje-
dynek prowadził sędzia znany 
z boisk ekstraklasy Mateusz Ma-
lec. Z kolei Włókniarz Pabianice 
jest pierwszym zespołem tej ligi, 
który w trwającym sezonie strze-
lił ponad 100 goli. Co ciekawe, 
stracił jedynie 14. Włókniarz 
po raz ostatni grał w IV lidze 
w 2013 roku. O bezpośredni 
awans z grupy pierwszej walczy 
z Orłem Parzęczew, który z kolei  
pożegnał się z czwartoligowymi 
boiskami w 2009 roku.  

Przypominamy, że bezpo-
średnio do IV ligi awans wywal-
czą jedynie mistrzowie czterech 
grup. Wicemistrzowie walczyć 
będą o jedno miejsce premio-
wane promocją w barażach. ą 

KLASA OKRĘGOWA   
Grupa I: Wyniki  meczów 18. kolejki: AKS SMS II 
Łódź - Włókniarz Zgierz 5:1, Iskra Dobroń - Bzu-
ra Ozorków 2:1, KAS Konstantynów - Łódzka 
Akademia Futbolu 1:0, Ksawerów - Jutrzenka 
Bychlew 4:1, Różyca - AMII Łódź-Nowosolna 1:1, 
Włókniarz Pabianice - PSV Łódź 4:1, Andrespo-
lia Wiśniowa Góra - Włókniarz Moszczenica 5:0. 
Nie rozegrano meczu Orła Parzęczew z Salo-
sem Różą Kutno. Goście zawiadomili, że  nie 
przyjadą do Parzęczewa. Najprawdopodobniej 

skończy się walkowerem 3:0 dla Orła i taki też 
wynik uwzględniamy w tabeli 
1. Włókniarz Pabianice            18     46                108:14 
2. Orzeł Parzęczew                     17      43                     57:9 
3. LKS Różyca                                18      38                 66:35 
4. GKS Ksawerów                       18      37                  52:34 
5. AKS SMS II Łódź                     18      34                  46:35 
6. Iskra Dobroń                            18      33                 50:28 
7. KAS Konstantynów               18      32                   37:22 
8. Włókniarz Zgierz                   18      29                  41:38 
9. PSV Łódź                                     18      26                 45:46 

10. Włókniarz Moszczenica  18       21                  34:53 
11. Andrespolia W.G.                  18       17                   26:51 
12. Jutrzenka Bychlew             18      16                  28:37 
13. Bzura Ozorków                      18       12                 26:58  
14.  AMII Łódź-Nowosolna     18       12               29:102 
15. SL Salos Róża Kutno          18         7                   11:62 
16. Łódzka Akademia Futb.   17        6                   21:53 
Grupa III: Wyniki  meczów 18. kolejki :  Omega II 
Kleszczów - Zawisza Rzgów 2:3, ESPN Bełchatów  - 
Ceramika II Opoczno 3:0, Victoria Żytno - MGKS 
Drzewica 2:6,, Włókniarz Zelów - Wolanka Wola 

Krzysztoporska 1:1, Skalnik Sulejów - Astoria Szczer-
ców 1:1, Kasztelan Żarnów - Gorzkowice 0:3, Lechia II 
Tomaszów  Mazowiecki - GKS II Bełchatów 1:0, Con-
cordia Piotrków - Polonia Gorzędów 2:1.  
1. Zawisza Rzgów                        18       41                   45:16 
2. Lechia II Tomaszów Maz. 18      36                  51:20 
3. Concordia Piotrków Tryb. 18      35                  54:24  
4. PGE GKS II Bełchatów       18      34                  53:20 
5. Polonia Gorzędów                18      32                 42:28 
6. Astoria Szczerców                18      29                  54:52 
7. Skalnik Sulejów                       18      27                   23:18 
8. MGKS Drzewica                     18      25                  36:39 
9. Włókniarz Zelów                    18      24                  34:43 
10. Ceramika II Opoczno        18      22                  32:43 
11. Wolanka Wola Krzyszt.    18       21                   37:45 
12. ESPN Bełchatów                  18     20                  33:35 
13. Omega II Kleszczów          18     20                  38:65 
14. Kasztelan Żarnów               18       17                 28:44 
15. GUKS Gorzkowice               18       15                  30:52 
16. Victoria Żytno                        18      10                  28:74  
Grupa III: Wyniki  meczów 18. kolejki :  Zawisza 
Pajęczno - Konopnica 5:1, Prosna Wieruszów - Pło-
mień Makowiska 2:1, Warta Działoszyn - Hetman 
Rusiec 2:1, Ekolog Wojsławice - WKS 1957 Wieluń 
0:0, Pogoń Zduńska Wola - Olimpia Zduńska Wola 
3:2. Gole derbach miasta strzelili: Jardel Cruz 2, Wik-
tor Hintze - Adam Dwojak 2.  Janiszewice - Galewice 
0:0, Złoczewia - Jutrzenka Warta 1:1, Warta II Sieradz 
- Bałucz 4:0.  
1.  Ekolog Wojsławice                18      43                  66:19 
2. Warta II Sieradz                      18      43                   54-15 
3.  WKS 1957 Wieluń                   18      39                 50:23 
4. Pogoń Zduńska Wola          18      37                   61:41 
5. Jutrzenka Warta                     18       31                 38:28 
6. UKS Galewice                          18      29                 44:32 

7. Prosna Wieruszów                18     28                   35:37 
8. LUKS Bałucz                             18     28                   55:37 
9. Złoczewia Złoczew               18      27                  33:28 
10. Warta Działoszyn                18      26                  37:46 
11. Hetman Rusiec                      18     20                 38:50 
12. Olimpia Zduńska Wola     18       15                  28:57 
13. Zawisza Pajęczno                18      14                   35:51 
14. MLKS Konopnica                 18       12                  23:52 
15. TS Janiszewice                      18       12                  28:61 
16. Płomień Makowiska          18      10                  24:72 
Grupa IV: Wyniki  meczów 18. kolejki :  Victoria 
Bielawy - Gałkówek 1:2, Justynów - Jutrzenka 
Drzewce 0:2, Bedlno - Orlęta Cielądz 0:3 (wal-
kower, Bedlno wycofało się z rozgrywek), Unia 
II Skierniewice - Laktoza  Łyszkowice 0:1, Wi-
dok Skierniewice - Koluszki 1:0, Olimpia Chąśno 
- Juvenia Wysokienice 3:0, Start Brzeziny - UKS 
SMS  Łódź 2:0, Witonianka Witonia - GLKS Wo-
łucza 4:0. 
1. LZS Justynów                           18     49                   65:13 
2. Jutrzenka Drzewce              18      39                 44:25 
3. Start Brzeziny                          18      37                   45:19 
4. UKS SMS Łódź                         18      35                  62:25 
5. Witonianka Witonia            18       31                 40:30 
6. Unia II Skierniewice            18      29                  65:33 
7. LKS Gałkówek                          18     28                  39:35 
8. Olimpia Chąśno                      18     28                  32:29 
9. Widok Skierniewice             18      24                  36:33 
10. Laktoza Łyszkowice          18      22                    31:51 
11. Orlęta Cielądz                         18       21                   34:51 
12. KKS Koluszki                          18      19                 29:36 
13. Juvenia Wysokienice        18      19                 44;63 
14. Victoria Bielawy                   18       13                  46:79 
15. GLKS Wołucza                       18         7                  18:63 
16. GKS Bedlno                             18         7                  15:60

Dariusz Piekarczyk
d.piekarczyk@dziennik.lodz.pl

PIŁKA NOŻNA. Drużyny rywali-
zujące w Klasie  Okręgowej ro-
zegrały trzecią kolejkę rundy 
wiosennej.  Wydarzeniem by-
ła pierwsza w tym sezonie po-
rażka LZS Justynów. Sposób 
na lidera tabeli grupy IV znala-
zła Jutrzenka Drzewce.  

Klasa Okręgowa. Pierwsza porażka LZS Justynów! 
Piłkarze Włókniarza Pabianice strzelili już 108 goli

Zawisza Rzgów to spadkowicz z IV ligi. To radość podopiecznych trenera Michała 
Osińskiego po wygranym meczu z zespołem rezerw Omegi Kleszczów

Była to druga z rzędy w ostat-
nich dniach wygrana piotrko-
wianek z tym zespołem. Po-
przednio w ćwierćfinale Pu-
charu Polski 30:23 (14:10). Boha-
terka tego drugiego pojedynku 
była Romana Roszak, która zdo-
była aż 13 bramek. Podopieczne 
trenera Horatiu Pasci na pięć ko-
lejek przed końcem sezonu są 

na trzecim miejscu i utrzymują 
11 punktową przewagę nad ry-
walami.18 kwietnia Piotrcovia 
gra w Kobierzycach.  
Piłka Ręczna Koszalin –  Piotrcovia 28:29 
(12:16) 
Niestety nie poszło walczącemu 
o utrzymanie w szczypiorniako-
wej elicie Piotrkowianinowi, 
który przegrał w Opolu z Gwar-
dią 25:17, choć do przerwy pro-
wadził 16:15. Najskuteczniej-
szym graczem w Piotrkowie był 
Piotr Rutkowski - 7 goli.  Sezon 
zasadniczy zespół z Piotrkowa 
zakończy 11 kwietnia (sobota) 
wyjazdowym meczem z Chro-
brym Głogów.  
Gwardia Opole - Piotrkowianin 27:25 
(15:16)

Dariusz Piekarczyk
d.piekarczyk@dziennik.lodz.pl

PIŁKA RĘCZNA. Szczypiornist-
ki Piotrcovii pokonały w Ko-
szalinie, w meczu grupy mi-
strzowskiej Superligi, tamtej-
szą drużyne 29:28, choć prze-
grywały do przerwy 12:16. 

Piotrcovia po raz drugi 
z rzędu wygrała w Koszalinie
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Szczypiornistki Piotrcovii Piotrków Trybunalski mają trzecie 
miejsce w Superlidze na wyciągnięcie ręki
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Drugoligowcy, na dziewięć ko-
lejek przed końcem sezonu, zaj-
mują w tabeli przedostatnie 
miejsce. Do pozycji 14, czyli ba-
rażowej, tracą siedem punktów, 
a do bezpiecznego miejsca 12, aż 
11. Czwartoligowa drużyna pro-
wadzona przez trenera Mariu-
sza Zasadę przegrała wiosną 
wszyskie cztery pojedynki li-
gowe i w tabeli jest na odległej 
14 pozycji. Miejsce 15 oznacza 
spadek do Klasy Okręgowej. 
Przejdźmy do I ligi, która w naj-
bliższy weekend wznawia roz-
grywki po reprezentacyjnej 
przerwie. Niepokonany wiosną 
na wyjazdach ŁKS czeka mecz 
w Sosnowcu z Wieczystą.Poje-
dynek zaplanowano na Wielką 
Sobotę. Początek o godzinie 
19.30. Trenerem Wieczystej jest 
Kazimierz Moskal.   

II LIGA    
Wyniki meczów 25. kolejki:  Olimpia Gru-
dziądz - ŁKS II  Łódź 4:1 (2:0), Hutnik Kraków - 
Unia Skierniewice 1:1 (1:0), Chojnice - Jastrzę-
bie  3:0 (walkower, GKS wycofał się z rozgry-
wek), Podbeskidzie Bielsko-Biała - KKS 1925 
Kalisz 1:1 (1:1),  Resovia - Świt Szczecin 3:1 (2:1), 
Stal Stalowa Wola - Sandecja Nowy Sącz 0:0,  
Zagłębie Sosnowiec - Rekord Bielsko-Biała  
0:4 (0:3). Na 15 kwietnia przełożono mecze: 
Warta Poznań - Śląsk II Wrocław oraz Podhale 
Nowy Targ - Sokół Kleczew.  W czwartek  (2 
kwietnia) ŁKS II Łódź zmierzy się na swoim 

obiekcie ze Stalą Stalowa Wola (17). Unia 
Skierniewice podejmuje w sobotę (4  kwiet-
nia) Podbeskidzie Bielsko-Biała (18.45).         
1. Unia Skierniewice                 25      55                 53-30 
2.Olimpia Grudziądz                25      47                    51-31  
3. Warta Poznań                         24      45                 40-27 
4. Sandecja Nowy Sącz          25       41                 38-30 
5. Podhale Nowy Targ             24     40                 30-22 
6. Świt Szczecin                           25      37                   41-41 
==================================== 
7. Podbeskidzie Bielsko-B.    25      36                  44-37 
8. Śląsk II Wrocław                    24      36                 44-35 
9. Chojniczanka Chojnice     25      34                  38-33 

10. Resovia                                      25      32                  33-35 
11. Sokół Kleczew                       24       31                   41-37 
12. Hutnik Kraków                      25       31                  35-34 
==================================== 
13. Stal Stalowa Wola               25     30                  41-36 
14. Rekord Bielsko-Biała        25      29                   35-41 
15. Zagłębie Sosnowiec          25      27                 29-49 
16. KKS 1925 Kalisz                    25      23                 25-40 
17. ŁKS II Łódź                                25     20                  26-47 
18. GKS Jastrzębie                      25        6                   18-57 

IV LIGA    
Rafał Serwaciński nie jest już 
trenerem KS Kutno. Szkolenio-
wiec złożył rezygnację z pro-
wadzenia zespołu po dotkliwej 
niedzielnej porażce w Buczku 
z Orkanem 1:5 (1:3). Na razie nie 
wiadomo, kto zajmie jego miej-
sce. Najbliższy mecz o punkty 
KS ma zaplanowany na sobotę 
(4 kwietnia). Zmierzy się tego 
dnia na swoim boisku ze Stalą 
Głowno.  
Niedzielne mecze IV ligi kończące 21. ko-
lejkę. GKS Orkan Buczek - KS Kutno 5:1 
(3:1).  1:0 - Jarosław Trzeboński  (23), 2:0 - Ka-
mil Mizera (27),  2:1 -  Wojciech Poteraj (33), 
3:1 - samobójczy (35),  4:1 - Jarosław Trzeboń-
ski (54), 5:1 - Mikołaj Bociek (68).  
Korab Łask - AKS SMS Łódź 0:3 (0:0). 0:1 
- Mateusz Owsiński (56), 0:2 - Jakub Cieślicki 
(63), 0:3 - Igor Hasa (73), 

Dariusz Piekarczyk
d.piekarczyk@dziennik.lodz.pl

PIŁKA NOŻNA. Dwie senior-
skie drużyny ŁKS Łódź za-
grożone są spadkiem. Drugi 
zespół do III ligi,a trzeci do  
grupy pierwszej Klasy Okrę-
gowej.  

To mogą być dwa spadki w ŁKS. 
Wielka Sobota z Wieczystą

Piłkarze rezerwowej drużyny ŁKS Łódź (czarne stroje) 
zajmują przedostatnie miejsce w tabeli II ligi
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W turnieju wzięło udział 8 dru-
żyn, wśród nich znalazły się 3 de-
biutanckie zespoły. Poza najlep-
szymi polskimi zawodniczkami 
futnetu, na rzgowskich kortach 
mogliśmy oglądać reprezen-
tantki Polski w beach soccerze, 
teqballu, jak również zawod-
niczki piłkarskiej Ekstraligi. 

Futnetowe debiutantki za-
prezentowały się bardzo pozy-
tywnie, od początku turnieju 
nie brakowało wyrównanych 
pojedynków, ale ostatecznie 
czołowe miejsca zajęły dru-
żyny najbardziej ograne w roz-
grywkach siatkonogi. 

Tytuł obroniły gospodynie 
turnieju z Zawiszy Rzgów. Za-
wiszanki w drodze po swoje 

czwarte mistrzostwo Polski wy-
grały 18 setów i nie przegrały 
ani jednego! W finale pokonały 
Atom Futnet, którego zawod-
niczki również bardzo pewnie 
dotarły do finału, ale tam mu-
siały uznać wyższość rzgow-
skiej drużyny. 

Po brązowe medale sięgnęły 
zawodniczki Siatkostrzał, zwy-
ciężając w pełnym dramaturgii 
meczu 3:2 rywalki z Astorii 
Szczerców Junior. 

Jak co roku Polski Futnet, 
dzięki wsparciu licznych part-
nerów, przygotował mnóstwo 
dodatkowych atrakcji, konkur-
sów i upominków dla zawodni-
ków i kibiców zgromadzonych 
w hali GOSTiR Rzgów. 

– Bardzo cieszy futnetowy 
rozwój, już nie tylko zawodni-
czek trenujących w centralnym 
ośrodku Polskiego Futnetu, ja-
kim od lat jest Rzgów, ale także 
w innych lokalizacjach, na czele 
ze Szczercowem. Świetnie wra-
żenie zrobiły na mnie również 

zawodniczki debiutujące w mi-
strzostwach siatkonogi. Mam 
nadzieję, że będzie to dla nich 
początek większej przygody 
z tym sportem - mówi Michał 
Kłosiński, trener reprezentacji 
Polski w futnecie  

Transmisję z mistrzostw 
zrealizowaną przez Hattrick.tv 
można obejrzeć na kanale 

YouTube Polskiego Futnetu: 
www.youtube.com/@polski-
futnet 

Klasyfikacja MP 2026: 1.Za-
wisza Rzgów, 2. Atom Futnet, 
3. Siatkostrzały, 4. Astoria 
Szczerców Junior I, 5-8. Zdro-
wie Garwolin, Plażowiczki, 
Team Ladies Piątek, Astoria 
Szczerców Junior II 

Nagrody indywidualne: 
MVP: Agnieszka Jarczak (Zawi-
sza Rzgów), wice MVP: Ola Kur-
czewska (Zawisza Rzgów), II 
wice MVP: Iza Toczek (Atom 
Futnet). Najlepsza smeczerka: 
Agnieszka Jarczak (Zawisza Rz-
gów). Najwszechstronniejsza 
zawodniczka: Iza Toczek (Atom 
Futnet). Najlepsza blokująca: 
Julia Rojek (Siatkostrzały). Naj-
lepsza przyjmująca: Kinga Pod-
żunas (Siatkostrzały). Najlepsza 
rozgrywająca: Paulina Dłużak 
(Astoria Szczerców Junior). Naj-
lepsza singlistka: Ola Kurczew-
ska (Zawisza Rzgów). Najlepsza 
serwująca: Ewa Tyll (Astoria 
Szczerców Junior). Największy 
progres: Anita Kowalska (Asto-
ria Szczerców Junior). Najwięk-
sze odkrycie: Anna Jałocha 
(Zdrowie Garwolin) 

Zwyciężczynie ZINA Futnet 
Challenge: Paulina Łężak i Ola 
Kurczewska (Zawisza Rzgów). 
Patronat honorowy: Joanna 
Skrzydlewska - Marszałek Wo-

jewództwa Łódzkiego. Patronat 
honorowy: Burmistrz Miasta 
Rzgowa Mateusz Kamiński. 
Gospodarze mistrzostw: GO-
STiR Rzgów, Rzgów - Miasto 
i Gmina 

Partner techniczny: ZINA 
Partner medialny: Hat-

trick.tv 
Partnerzy: Województwo 

Łódzkie, Joyfood, VitaDiet Pol-
ska, ICB Pharma, ChodziMisie, 
Od Świtu Do Zmierzchu, Pani 
Pazur Emilia Kowalczyk, Crazy-
Socks by Krystjan, Pierwsze 
Piętro, Święcicki Zdrój 

Imprezę poprowadził: Łu-
kasz Adamski - Konferansjer. 
Sędziowali: Maciek Adamczyk, 
Marcin Skrydalewicz, Roksana 
Oraczewska, Angelika Puchal-
ska oraz Andżelika Błoch. 

Futnet w wykonaniu kobiet 
to naprawdę bardzo widowi-
skowa konkurencja, którą chęt-
nie oglądają kibice. Nie inaczej 
było podczas mistrzostw w Rz-
gowie. ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

W hali GOSTiR Rzgów, roze-
grane zostały VII Mistrzo-
stwa Polski Kobiet w Siat-
konodze - Rzgów 2026.

Panie grają w siatkonogę. Najlepiej w Polsce w Zawiszy Rzgów. Tytuł obroniony

Puchary, dyplomy i nagrody finansowe trafiły w godne 
ręce. Zawodniczki Zawiszy Rzgów nie miały równych
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Kto taki świetny start zaliczył? 
Zawodnik Klubu Sportowego 
Freedom of Movement Natan 
Birkowski. Aktualny Mistrz Pol-
ski w skokach na podwójnej 
mini trampolinie zdobył złoty 
medal w klasie III i spełnił 
normy wymagane do kwalifi-
kacji na Mistrzostwa Świata 
Grup Wiekowych, które od-
będą się w dniach 12-15 listo-
pada 2026 r. w Chinach, w miej-
scowości Nanjing - informuje 
Borys Birkowski. 

Kolega klubowy Natana Olaf 
Wilkowiecki znalazł się tuż 
za podium, zajmując IV miej-
sce.  

W tej samej konkurencji 
w klasie III wśród pań rewela-
cyjnie spisała się Nina Micha-
łek, która zdobyła V miejsce 
na 51 zawodniczek. Maja Ga-
mińska w klasie I skończyła 
na miejscu VIII. W zawodach 
wystąpiła również Nikola Pla-
cek, Aleksandra Wnuk, Hanna 
Jarmołowicz, Liliana Walczak 
i Filip Krupiński. 

W XIII Międzynarodowym 
Turnieju Pod Wawelem (6 – 8 
marca 2026 r.) wzięło udział 525 
zawodników z 7 krajów, w tym 

10-osobowa reprezentacja KS 
Freedom of Movement. 

Ogromne gratulacje dla tre-
nerów zawodników z Łodzi Mi-
chała Rosiaka i Borysa Birkow-
skiego oraz organizatorów za-
wodów: Jacka Czerniaka 
i Marka Starczyńskiego – za or-
ganizację świetnej imprezy, 
na której można było zobaczyć 
m.in. reprezentację Azerbej-
dżanu, czyli aktualnych mi-
strzów świata w skokach 
na ścieżce. 

W skokach na ścieżce Natan 
Birkowski zajął drugie miejsce, 
Tomasz Lach był trzeci , a Filip 
Krupiński zakończył start na VI 
miejscu. 

KS Freedom of Movement 
jest jedynym profesjonalnym 

klubem prowadzącym zajęcia 
z podwójnej mini trampolinie 
i skokach na ścieżce, reprezen-
tującym województwo łódzkie 
na tego typu imprezach. 

Wszystkich chętnych 
do udziału w zajęciach zapra-
szamy do Łodzi, do hali Free-
dom of Movement przy ul. 
Krzemienieckiej 2. 

Więcej informacji i ciekawo-
stek o zawodach zamieszczo-
nych jest na tej stronie interne-
towej: www.fompoland.pl. 

Wyniki: 
Podwójna mini trampolina 
Klasa III – mężczyzny: Natan 

Birkowski – I miejsce, Olaf Wil-
kowiecki – IV miejsce, Tomasz 
Lach – udział, Filip Krupiński – 
udział 

Klasa III – kobiety: Nina Mi-
chałek – V miejsce, Liliana Wal-
czak – udział 

Klasa II – kobiety: Nikola Pla-
cek – udział, Hanna Jarmoło-
wicz – udział 

Klasa I – kobiety: Maja Ga-
mińska – udział 

Skoki na ścieżce 
Klasa III – mężczyzn: Natan 

Birkowski – II miejsce, Tomasz 
Lach – III miejsce, Filip Krupiń-
ski – VI miejsce, Olaf Wilko-
wiecki – udział 

Klasa III – kobiety: Liliana 
Walczak – udział 

Klasa II – kobiety: Nikola Pla-
cek – udział, Aleksandra Wnuk 
– udział, Hanna Jarmołowicz – 
udział. 
ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

Świetny start w krakowskim 
XIII Międzynarodowym Tur-
nieju Pod Wawelem oraz Pu-
charze Polski Juniorów i Se-
niorów w skokach na trampo-
linie, skokach na ścieżce oraz 
podwójnej mini trampolinie.

Natan z Freedom of Movement 
Łódź wystartuje w Chinach

Nasi koszykarze rozegrali pierw-
szy mecz pod wodzą nowego 
trenera. Został nim Goran Mili-
jević. To trzeci szkoleniowiec na-
szej drużyny w tym sezonie 
po Robercie Skibniewskim 
i Tane Spasevie. Gra wcale nie 
wyglądała lepiej, a statystyki 
niektórych graczy były kompro-
mitujące.  

W pierwszej rundzie w Ło-
dzi nasz zespół wygrał z SKS 
wysoko 96:68. Goście trafili 
wtedy zaledwie 2 rzuty na 24 
za trzy punkty. Teraz z tak bez-
nadziejnej strony pokazali się 
Łodzianie. Wiktor Sewioł nie 
zdobył ani jednego punktu, 

chociaż grał 22 minuty. Jaquan 
Carlos trafił 5 rzutów na 14 
za dwa punkty i 1 rzut na 4 
za trzy punkty. To zdolny junior 
z dawnej drużyny trenera Pio-
tra Zycha osiągnąłby to samo. 
Chauncey Collins trafił 3 z dzie-
więciu rzutów z gry. Dramat! 

Po trzech kwartach gospo-
darze mieli 11 punktów prze-
wagi i spokojnie kontrolowali 
przebieg ostatniej ćwiartki. Taki 
ŁKS Coolpack nie zasługuje 
na pochwały. 

8 kwietnia nasi koszykarze 
podejmować będą w Zatoce 
Sportu w Łodzi GKS Tychy. 

 
SKS Starogard Gdański – ŁKS Coolpack 
79:72 (16:15, 25:23, 20:12, 18:22) 
ŁKS Coolpack: Jaquan Carlos 21, Igor Urban 12, 
Chauncey Collins 11, Marcel Ponitka 11, Aleksan-
der Lewandowski 6, Jakub Motylewski 4, Do-
minik Grudziński 3, Iwo Maćkowiak 2, Norbert 
Kulon 2, Nataniel Kolasiński 0, Wiktor Sewioł 0, 
Jędrzej Musiał 0. Trener: Goran Milijević. 
ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

Koszykarze ŁKS Coolpack 
w 30. kolejce pierwszej ligi 
przegrali w Starogardzie 
Gdańskim z SKS. Co zostało 
z tej naszego ŁKS?

Beznadziejne statystyki tych 
koszykarzy ŁKS Coolpack, 
którzy powinni być liderami

To był naprawdę wielce udany start naszych reprezentantów Freedom of Movement
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Kibice siatkarek ŁKS Commercecon często bywają 
także na meczach koszykarzy ŁKS Coolpack
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Szymon Gumularz zapewnił sobie tytuł mistrza Polski 
w szachach. Po remisie w niedzielę utrzymał półtora punktu 
przewagi nad drugim w klasyfikacji Jakubem Kosakowskim 
po ośmiu z dziewięciu rund turnieju open. Wśród kobiet sa-
modzielnie prowadzi Alicja Śliwicka - 6 pkt. Gumularz święto-
wał pierwszy w karierze tytuł najlepszego w kraju, uzyskany 
w ósmym starcie w turnieju finałowym. DK

SZYMON MISTRZEM POLSKI W SZACHACH

FO
T.

 P
A

P/
RA

D
EK

 P
IE

TR
U

SZ
KA

 

Piłkarska reprezentacja Fran-
cji, która w czwartek poko-
nała Brazylię 2:1, wygrała 
z Kolumbią 3:1 (2:0) w towa-
rzyskim meczu, który roze-
grano w amerykańskim Lan-
dover. DK

Dobra forma Les Bleus
ZWYCIĘSKA FRANCJA

To drugi z rzędu finał barażowy 
o mundial Polski ze Szwecją. 
W marcu 2022 roku biało-czer-
woni okazali się lepsi, wygry-
wając w Chorzowie 2:0. 

Słoweniec Slavko Vincić bę-
dzie sędzią głównym. Na li-
niach asystować będą mu jego 
rodacy Tomas Klancnik i And-
raz Kovacić, arbitrem technicz-
nym będzie Rade Obrenović, 
a za system VAR odpowie-
dzialni będą Niemcy Christian 
Dingert i Robert Schroeder. 

Vincić do tej pory był szczę-
śliwy dla reprezentacji Polski, 
gdyż wygrała ona dwa mecze, 
które prowadził. W elimina-
cjach ME 2024 najpierw w War-
szawie z Albanią (1:0), a następ-
nie barażowy półfinał z Estonią 
(5:1), również na PGE Narodo-
wym. 

Był także arbitrem potyczki 
Polska - Szwecja, ale nie drużyn 
narodowych, lecz reprezenta-
cji do lat 21 w turnieju finało-
wym MME w 2017 roku w Lu-
blinie. W pojedynku zakończo-
nym remisem 2:2 grali m.in. To-
masz Kędziora i Jan Bednarek, 
którzy mają szansę wystąpić 
także we wtorek. 

Zwycięzca meczu w Sztok-
holmie trafi w tegorocznych 
mistrzostwach świata do grupy 

F, gdzie jego rywalami będą Ho-
landia, Japonia i Tunezja. Mun-
dial potrwa od 11 czerwca do 19 
lipca. 

Do polskiej drużyny wraca 
Nikola Zalewski, który pauzo-
wał w meczu z Albanią z po-
wodu żółtych kartek. W rozmo-
wie z „Foot Truckiem” Zalew-
ski poruszał różne tematy, 
m.in. transferowe. 

– Widzew się mną intereso-
wał? Jeszcze nie kontaktowali 
się ze mną. Wieczysta też nie – 
powiedział Nicola Zalewski 
w rozmowie z „Foot Truc-
kiem”, wyraźnie rozbawiony 
pytaniem Kuby Polkowskiego. 

Miejmy nadzieję, że gracz 
Atalanty Bergamo pokaże się 
dzisiaj z dobrej strony i nie bę-

dzie musiał wracać do wyśmie-
wanej przez niego polskiej eks-
traklasy.  

Trzymajmy kciuki za wete-
ranów kadry, którzy zapewnili 
nam wygranie półfinału z Alba-
nią. Gole strzelili Robert Lewan-
dowski i Piotr Zieliński. Oby 
tylko Jan Bednarek nie popeł-
niał takich błędów, jak w tam-
tym meczu. 

W kadrze są dwaj widze-
wiacy: Bartłomiej Drągowski 
i Przemysław Wiśniewski, ale 
pewnie usiądą dziś na ławce. 
Kamil Grabara zagra dobry 
mecz. 

Szwedzkie media rozpły-
wają się nad selekcjonerem 
Grahamem Potterem po wygra-
nej z Ukrainą 3:1 w półfinale ba-

raży do mistrzostw świata 
i awansie do finału, w którym 
we wtorek rywalem w Sztok-
holmie będzie Polska. Nazy-
wają go mesjaszem, cudo-
twórcą i stąpającym twardo 
po ziemi zimnym zawodow-
cem. 50-letni Potter został za-
trudniony jako selekcjoner 
Szwecji 20 października 2025 
roku, po zwolnieniu Duńczyka 
Jona Dahla Tomassona. 

Prowadząc ekipę „Trzech 
Koron”, rozegrał do marca 
tylko dwa mecze eliminacji MŚ 
w listopadzie, przegrywając ze 
Szwajcarią 1:4 na wyjeździe i re-
misując w Sztokholmie ze Sło-
wenią 1:1. Przed meczem z Pol-
ską pokonał Ukrainę 3:1. 

Będą emocje... ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

Dzisiejszy finał barażu eli-
minacji MŚ Szwecja - Polska 
w Sztokholmie rozpocznie 
się o godz. 20.45.

Dziś Szwecja – Polska. Nicola 
Zalewski mówi o Widzewie 

Bardzo dobrze dysponowane 
tego dnia były podopieczne tre-
nera Sebastiana Papisa. Już 
w 10 minucie Zofia Pągowska 
uzyskała prowadzenie w tym 
meczu. Do przerwy Łodzianki 
prowadziły 4:0. Po zmianie 
strony Paulina Filipczak dorzu-
ciła jeszcze dwa trafienia. 

Cichą bohaterką spotkania 
była Magdalena Dąbrowska, 
która popisała się dwiema asy-
stami przy pierwszym i piątym 
golu, a ponadto w 12 minucie 
trafiła w słupek. Wygrana na-
szej drużyny mogła być zatem 
bardziej okazała.  Ale i taka wy-
grana robi wrażenie. 

3 kwietnia o godz. 12 na sta-
dionie przy ul. Milionowej pił-
karki Grot SMS zagrają z Rekor-
dem Bielsko-Biała, który pla-
suje się na ósmym miejscu i ma 
tyle samo punktów, co Ło-
dzianki.  
ą 

ORLEN EKSTRALIGA 
APLG Gdańsk – Grot SMS Łódź 0:6 (0:4) 
0:1 Zofia Pągowska (10), 0:2 Martyna Bartczak 
(26-głową), 0:3 Zofia Pągowska (37), 0:4 Pauli-
na Filipczak (45+3), 0:5 Paulina Filipczak (66), 
0:6 Paulina Filipczak (87). 
Grot SMS: Monika Sowalska - Oliwia Bałdyga, 
Julia Kolis, Martyna Bartczak (72, Yana Urako-
va), Grace Cagnina, Zuzanna Miązek (67, Inez 
Sikora) - Gabriela Fesinger (72, Laura Urbań-
czyk), Kamila Osajkowska, Magdalena Dą-
browska, Zofia Pągowska - Paulina Filipczak 
(88, Nadia Wosik). Trenerzy: Sebastian Papis, 
Tomasz Stolarczyk i Michał Sławuta. 
Inne mecze: Pogoń Tczew – GKS Katowice 1:1, 
Lech/UAM Poznań – Czarni Sosnowiec 0:4 
(Karlīna Miksone 24, Nikol Kaletka 53, Klaudia 

Miłek 67, 90), UJ Kraków – Pogoń Szczecin 0:6, 
Stomilanki Olsztyn – Górnik Łęczna 0:2, Rekord 
Bielsko-Biała – Śląsk Wrocław 1:3 (Dominika De-
reń 18 (k) - Patrycja Ziemba 27, Katarzyna Mu-
siałowska 90, Karolina Gec 90). 
      1.   Czarni Sosnowiec                 16          43         49-10 
     2.   Pogoń Szczecin                      16         38         46-12 
     3.   Górnik Łęczna                         16         38         38-10  
     4.   GKS Katowice                         14          27         28-19 
     5.   Śląsk Wrocław                         15           21        26-20 
     6.   Lech/UAM Poznań               15           21        20-29 
      7.   Grot SMS Łódź                        16          19        26-28 
     8.   Rekord Bielsko-Biała          16          19          19-27 
     9.   APLG Gdańsk                           16           17          19-35  
   10.   UJ Kraków                                 16           11         16-34 
    11.   Stomilanki Olsztyn               15             7          15-47 
   12.   Pogoń Tczew                            15             3          10-41 

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

Takiego wysokiego zwycię-
stwa piłkarek Grot SMS 
na boisku w Gdańsku mało 
kto się spodziewał.

Piłkarki Grot SMS Łódź zagrały na szóstkę

Czy także w dzisiejszym meczu będziemy mieli okazję zobaczyć taką eksplozję 
radości reprezentantów? Do Piotra Zielińskiego koledzy pędzą z gratulacjami
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Łódzkie Wiewióry musiały wy-
grać w Łodzi z BKS Bielsko-
Biała, bo w pierwszym wyjaz-
dowym spotkaniu uległy 1:3. 
Niestety, mimo w miarę wy-
równanej walki w środku se-
tów, końcówki należały do Biel-
szczanek. Wygrały mecz w 105 
minut. W Sport Arenie w Łodzi 
mniej nawet było kibiców, tylko 
1542.  

W pierwszym secie na 17:11 
dla gości kiwką popisała się Gu-
lia Gennari (późniejsza MVP 
spotkania), a skuteczna akcja 
w wykonaniu Nikoli Abramaj-
tys dała wynik 20:14. Seta za-
mknęła atakiem po skosie Reka 
Bozoki–Szedmak (25:17). 

Dobrze drugą partię rozpo-
częły Łodzianki. Miały prze-
wagę 18:16. BKS Bostik ZGO 
miał jednak w swoich szere-
gach Abramajtys, po jej ataku 
był remis po 20. Końcówkę 
świetnie rozegrały przyjezdne, 
które zakończyły seta wygraną 
25:22. 

Trzecia partia była najbar-
dziej wyrównana, ale nasze 
dziewczęta też nie dały rady. 

 Łodzianki w rywalizacji o 5. 
miejsce zmierzą się z przegra-

nym pary UNI Opole - ITA 
TOOLS Stal Mielec (mecz dzi-
siaj). 

 
Drugi mecz ćwierćfinałowy: ŁKS Commer-
cecon Łódź - BKS Bostik ZGO Bielsko-Biała 
0:3 (17:25, 22:25, 27:29). 
Stan rywalizacji play off (do dwóch zwycięstw) 
2-0 dla BKS. Awans: BKS 
ŁKS Commercecon Łódź: Regiane Bidias 14, 
Weronika Centka-Tietianiec 18, Angelika Gajer 
1, Anna Obiała 10, Sonia Stefanik 6, Daria Szczy-
rba 3 - Anna Pawłowska (libero) - Mariana 
Brambilla 3, Thana Fayad, Anastazja Hryszczuk, 
Wiktoria Kowalczyk.  Trener: Adrian Chyliński. 

 
Wczoraj siatkarki PGE Bu-

dowlanych po zwycięstwie 3:2 
w Łodzi rozegrały drugi mecz 
z Chemikiem. Spotkanie w Po-
licach opiszemy jutro. 

Drugi mecz ćwierćfinałowy: 
ITA Tools Stal Mielec - UNI 
Opole 1:3 (25:21, 15:25, 13:25, 
21:25). Stan rywalizacji play off 
(do dwóch zwycięstw) 1-1. De-
cydujący mecz we wtorek 
w Opolu.  

Jako pierwsze do półfinału 
awansowały siatkarki Develo-
presu Rzeszów. Dwukrotnie 
po 3:0 pokonały Pałac Byd-
goszcz. W walce o finał zmie-
rzą się z BKS Bielsko-Biała. 
Drużyny w półfinałach grają 
do dwóch wygranych meczów 
ze zmianą gospodarza po każ-
dym meczu. Gospodarzami 
pierwszych spotkań będą ze-
społy, które po fazie zasadni-
czej rozgrywek zajęły wyższe 
miejsce w tabeli. 
ą

Dariusz Kuczmera
d.kuczmera@dziennik.lodz.pl

SIATKÓWKA. Siatkarki ŁKS 
Commercecon przegrały 
walkę o półfinał Tauron Ligi. 
Wczoraj w Policach z Chemi-
kiem zmierzyła się drużyna 
PGE Budowlanych Łódź.

ŁKS Commercecon nie 
dał rady w walce o półfinał 
i zagra o piąte miejsce

Fanki ŁKS Commercecon podczas meczu decydującego 
o awansie do półfinału Tauron Ligi
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